

# DEBRECZENI UJSÁG

SZERKESZTŐSÉG, KIADÓHIVATAL  
FERENC JÓZSEF-ÚT 56. SZÁM.  
TEL.: 21-90. ÉJJEL 10-TŐL 23-48

## HAJDUFÖLD

ELŐFIZETÉSI ÁRAK:  
NEGYEDÉVRE 8 P 70 FTLLER.  
HAVONTA 3 PENGÓ.

10 OLDAL

KER. POLITIKAI NAPILAP

XLVI. ÉVFOLYAM. 153. SZÁM

### A ponyvairodalom

ellen emelte fel erőteljes szavát Debrecen város közigazgatási bizottságának legutóbbi ülésén vitéz Berényi István, aki mint a Vitézi Szék kapitánya, éles szemmel figyel minden szellemi, erkölcsi vagy társadalmi megnyilatkozást. A szociális érzésű, megújított keresztény Magyarország egyik leglelkesebb és legkiválóbb harcosa ő, aki mint az eleven lelkiismeret él ennek a nagy alföldi városnak közösségében. Kettőzött éberséggel kell tehát felfigyelnünk szavára, annyival is inkább, mert a kormány szintén komoly lépésre készül a ponyvairodalom ellen, amely annyi fogékony és gyanútlan lelket mételezett meg. Meg kell kezdeni a harcot a ponyva ellen, hogy végre az irodalom és annak munkásai megkapják a maguk méltó helyét és rangját.

De ha már itt tartunk, önkéntelenül is felvetődik a kérdés, hogy tulajdonképpen hol kezdődik a ponyva és hol az irodalom? ... A ponyva, illetve a ponyvairodalom fogalma — éppen aktualitásánál fogva — sürgős tisztázásra szorul. Legkötőbb szakkönyvünk, a „Magyar Irodalmi Lexikon” „Ponyvairodalom” címszó alatt többek között ezeket írja: „Az irodalmi termékek terjesztésének régi módja a könyveknek vásárokon való árulása. Ennek egyik alakja, hogy leterített ponyváról folyik az eladás. A nép, a maga könyvszükségletét, még ma is jórészt itt szerzi be. Minthogy ezek a ponyvára kerülő nyomtatványok rendszerint csekély belső értékkel rendelkeznek, vagy értéktelenek, ha ugyan nem ártó hatásúak, a ponyvairodalom neve alatt legalább is alantas irodalmi becsű nyomtatványokat értünk...” Ez a meghatározás túlságosan teoretikus. Igaz ugyan, hogy az idézett Lexikon a továbbiakban ezzel kapcsolatban megemlékezik arról az „üzleti élelmességről, amely éppen nem arra törekszik, hogy a nép ízlését finomítsa, kívánalmait nemesítse, hanem, hogy a kezdetleges műveltségű emberek fogyatékos ítélőképességét, durvább ízlését adófizetőjévé tegye...” Ez a magyarizát már határozottabb elgondolást zár körül, de még mindig nem ad szabatos definíciót. Már pedig ehhez a kérdéshez kemény kézzel és úgy kell hozzányúlni, hogy gyakorlatilag nemcsak igazságos, de ész-szerű és egyszerű is legyen.

Mikor éppen vitéz Berényi István felszólalása kapcsán írói körökben arról vitáztunk, mik is hát a ponyvairodalom ismérvei, egyik kollégánk tréfás szellemességgel ezt a meghatározást tette: olcsó, érdekes és hepienddel végződik... Mondanom sem kell, hogy ez a megálatlapiós ingerkedő tréfaszamba ment — minden legcsekélyebb alap nélkül. Ismerve azonban az olvasók pszichéjét, később magam is meghökkenem rajta és megpróbáltam a definíciót elemezni. Így:

„Olcsó!” ... Valljuk be, hogy ez nagyon fontos tényező a ponyvatermékek kelendőségének. Mert az egyszerű emberek éppen úgy (ha nem jobban) szeretnek olvasni, mint a legtanultabbak, de nem tudnak egy-egy regényért, antológiáért 5–15 pengőt fizetni. Így aztán kénytelenek beérni a filléres fércművek

### Az elmaradt befőzési cukorutalványokat a jövő héten osztják ki

## Ujabb ellenséges csoportokat zártak körül a német és szövetséges csapatok a szovjet arcvonalakon

Timosenko vészkiáltása: Minden áron el kell kerülnünk a bekerítést — Novikov tábornokkal együtt kereken százezer bolsevista katona esett német fogságba Szebasztopolnál — Egyiptomban általános sztrájk tört ki — Ujabb német légitámadás a jegestengeri angolász hajókaraván ellen

### Hirtelen meghalt a török miniszterelnök

Berlin, július 8. A Führer főhadiszállásáról jelentik a Német TIT-nak.

A véderőfőparancsnoksága közli: A német és szövetséges csapatok a Charkov és Kurszk közötti térségben, déli irányból történt átörése erősen kivívult. A Voronyezstől északkeletre történt ellenséges elmentámadások meghiusultak. A bekerített és szétszört csapatokkal folytatott küzdelemben sok foglyot és nagy zsákmányt ejtettek. Oréltől északra és északnyugatra tovább tartanak az ellenség támadásai. Ezeket a támadásokat kemény küzdelmekben, erős harci és repülőkötelékektől támogatva visszavertük. Egyedül egy hadseregtörzs szakaszán az utóbbi három nap alatt 75 páncélost semmisítettünk meg. Rzevtől délre a mögöttes arcvonal területen erős ellenséges csoportokat zártunk be. Húsz szovjet páncélost zsákmányoltunk.

A keleti arcvonal északi szakaszán egyes helyeken az ellenség eredménytelen támadásokat hajtott végre. Fent északon ellenséges repülő és tengeri támaszpontokat bombáztunk a Kole öböl térségben. A Kanin félszigettől északra fekvő tengerreszen bombatámadásokkal elsüllyesztettünk egy ellenséges űrhajót.

partjánál a hadsereg messzehordó ütegei hadifontosságú célpontokat küzdöttek le Dower térségében. — Anglia déli partjai előtt könnyű harci repülőgépeink nappal elsüllyesztettek egy kb. 10 ezer tonnás ellenséges hajót, egy hasonló nagyságú hajót pedig bombával súlyosan megrongáltak. Harci repülőgépek kötelékeink a múlt éjszaka ismétlen bombázták Midles Borough kikötőjét és ipari negyedét. Kiterjedt tüzeket és nagy rombolásokat figyeltünk meg. (MTI)

### 35 ellenséges páncélkocsi pusztult el Egyiptomban

Róma, július 8. (Stefani) A hivatalos olasz hadijelentés 771. sz. közleménye:

Az egyiptomi arcvonalon visszavertünk egy erős ellenséges támadást és az ellenségnek érzékeny veszteségeket okoztunk. Az elmúlt napok vállalkozásai során elpusztított ellenséges páncélkocsik száma 35-re emelkedett. Nagyszámú foglyot is ejtettünk. Mindkét fél légi-hadereje erőteljes tevékenységet fejtett ki. A tengely légiereje beavatkozott a földi harcokba és bombázta az ellenség hadoszlopait és sok helyütt tüzet okozott. A megismétlődött légipárbajokban 9 angol gépet löttünk le.

Málta-szigetén az olasz és német légi kötelékek újból bombázták a tá-

### 217.100 tonna hajótér süllyedt el az Északi Jeges tengeren

Mint már külön jelentésben közöltük, harci repülőgépkötelékeink és tengeralattjáróink egy nagy amerikai hajókaravánt támadtak meg az Északi Jeges-tengeren és azt legnagyobb részét megsemmisítették. A hajókaraván 38 kereskedelmi hajóból állt. Ezeknek a hajóknak repülőgépek, páncélos harci kocsik, löszér és élelmiszer volt rakományuk. Arhangelszke voltak irányítva és nehéz ellenséges tengeri erők, rombolók és korvettek erősen biztosították. A német haditengerészet és légierő szoros együttműködése mellett a harci repülőgépek elsüllyesztettek egy nehéz amerikai cirkálót és 19 kereskedelmi hajót, 122 ezer tonna tartalommal.

A tengeralattjárók pedig 9 hajót 70.000 tonna tartalommal. A karaván maradványainak üldözése során tengeralattjáróinknak sikerült 4 másik hajót elsüllyesztenniük, 24.700 tonna tartalommal. Ezzel a karavánból 32 ellenséges hajót süllyesztettünk el 217.100 tonna tartalommal. Tengeri mentőrepülőgépeink több amerikai tengerészt megmentett és foglyul ejtett.

Egyiptomban a britek a német-olasz arcvonal déli szakasza ellen intézett eredménytelen támadások során súlyos veszteségeket szenvedtek. Málta-szigetén éjjel-nappal repülőtereket, támaszpontokat bombáztunk. Légi harcokban az ellenség 14 repülőgépet veszített. A csatorna

kei, amelyeknek igazán kevés köze van az irodalomhoz.

„Érdekes!” ... Ez is jelentős szempont, mert a mai dekadens korban, amikor a megviselt idegzetű emberiség valószínűleg sóvárogja a neki személytelen (vagy ha úgy tetszik: tárgyaltan) izgalmasokat, az olvasót nem tudja lekötmi hosszabb időre egy-egy szép leírás vagy lélekanalízis. Csak a sodró tempójú, érdekes meséjű könyvek érdeklők.

„Hepiend!” ... A ponyvatermékek ez a kritériuma is a mai kor emberének lelki adottságából származik. Az olvasók kilencven százaléka szinte megköveteli, hogy címkor néhány órán keresztül együtt izgult, verejtékezett és nélkülözött a regény hőseivel, a történet végén bol-

dogoknál lássa őket. Valószínű, hogy ez a mi időkben egyben körtünet és körtünet, de tagadhatatlanul megvan. Ez magyarázza a filmek nagy népszerűségét, melyeknek tulnyomó nagy többsége (eltekintve a szabályt erősítő néhány kivételes sikerű drámai befejezésű film-től) szintén kedvező, megnyugtató befejezéssel végződik.

Az átlagos, de egyben általános ízléssel viszont szembenáll az író szuverén joga, amely feltétlenül tisztelőt érdemel. Eppen az teszi igazi íróvá az író, hogy nem hajlik meg a többé-kevésbé ferde irányú közízlés felé, hanem igyekszik maradandó értékű, időálló művet alkotni, amely — meggyőződése szerint

— maradék nélkül az életet adja. Irodalmot akar nyújtani, hogy az olvasó szellemisége ne csak narkotikumot kapjon, de ugyanakkor meg is termékenyüljön...

... Bár jól tudom, hogy rövid elmeszámomat által távolról sem sikerült a ponyvairodalom fogalmát tisztáznom, egy következtetést mégis elteszem. Ez pedig: a könyvkiadó urak mentse át a gyakorlatba a ponyvairodalom népszerűségének, sikerének első titkát, az olcsóságot. Adjanak olcsón irodalmi értékű művet, s akkor az a többmillióst tömeg, amely ma a ponyvából éli ki a maga szellemi szórakozását és kulturális szükségletét, rövid időn belül az igazi irodalom leghűbb, leglelkesebb támogatója, legfeszültebb ízlésű olvasója lesz. (b. p.)

maszpontokat és lelőttek 14 angol gépet. Napközben folytatott vállalkozásainkból 8 gép nem tért vissza. Az elmúlt napokban eltűntnek jelentett gépeink közül kettő visszatért támaszpontjára. Szerdára virradóra az ellenség néhány repülőbombát dobott Messzina és Feggio Calabria környékére. Sem anyagi kárról, sem áldozatról nem érkezett jelentés. Egy támadó gépet lelőtünk, személyzetéből egy tisztet és egy tiszthelyetteset foglyul ejtőtünk. (MTI)

#### A SZOVJET MÁRIS FEGYVERHIÁNYBAN SZENVED

Genf, július 8. (Német TI) A német véderő kedden valószínűleg a legnagyobb hadászati győzelmét aratta Oroszországban. — írja a Daily Express. Ez az eredmény azt mutatja, hogy a Szovjet továbbra is fegyverhiányban szenved.

#### ÚJABB CSATA ELŐTT EGYIPTOMBAN

Róma, július 8. Az olasz vezérkar szóvivője a nemzetközi sajtó-képviselői előtt ismertette az elalameini között kialakult helyzetet. Megállapítja, hogy a tegely hatalmak csapatai El-Alameinnél komoly tábori erődítményekkel, cement-erődökkel, aknamezőkkel és drótakadályokkal állanak szemben és az El-Alamein szűkület, amely mindennél 60 km. széles, a tenger és járhatatlan határai moosaras hidék között nem engednek nagyobb számú átkaroló hadmozdulatot. Elkerülhetetlen szükségesség, hogy az ellenséget üldöző csapatok, amelyek fokozatosan eltávolodnak utánpótlási központjaiktól, adott pillanatban megálljanak és újajrendezzék erőiket. A jelentégteljes viszonylagos szünet mindkét fél arra használja fel, hogy összeszedje ember és anyag-tartalékát. A tengelycsapatok is erőteljesen készülődnek azokra a további hadműveletekre, melyeket parancsnokságuk szükségesnek fog tartani. Szemben az angol rádió állításával a való helyzet az, hogy a tengelycsapatok El-Alameinnél is minőségi, sőt talán mennyiségi fölényben állanak az angolokkal szemben és az angol légi haderő megújult támadásaival nem tudott elérni semmi komoly eredményt.

#### A SZOVJET „TOVÁBBI VISSZAVONULÁST” ISMER BE

Vichy, július 8. (OFI) Mint Moszkvából jelentik, a legújabb szovjet hadijelentés közli, hogy a szovjet csapatok Sztari Oszkeltől délnyugatra újabb visszavonulást hajtottak végre. (MTI)

#### SZEBASZTOPOL FŐPARANCSONOKA ELMENEKÜLT

Berlin, július 8. (Interinf.) Mint katonai részről értesülünk, a Szebasztopolból idejében elmenekült magasrangú tisztok és biztosok között van Petrov tábornok, a krimi bolsevista haderő főparancsnoka is. Petrov elmenekülése után a krimi haderőt és az erőd védelmének vezetését Navikov tábornok vette át, aki kerek 100.000 bolsevista katonával együtt német fogságba esett. (MTI)

#### LONDON A KELETI FRONT ESEMÉNYEIRŐL

London, július 8. (Bud. Tud.) Londonban ugyan hónapok óta számítottak a keleti fronton meginduló német offenzívára, azonban a jelenlegi időpontban a német támadás megindulása mégis meglepetésszerűen érte az angol közvéleményt, amelynek figyelmét az utóbbi időben teljesen az Egyiptomból érkező aggasztó hírek kötötték le.

A „Times” többek között azt írja, hogy az orosz hadsereg talán veszít, azonban az orosz főparancsnok soha sem hihette, hogy ezzel a ténnyel számolnia kell. A lap katonai munkatársa szintén nagyon komolynak tartja a helyzetet és óva inti a közvéleményt attól, hogy alábecsülje az orosz állásokba bekelődött német páncélos alakulatok jelentőségét.

### Magyar kötelékek harca erős bolsevista bandával

Berlin, július 8. (Német TI) Charkovtól délkeletre lezajlott bekerítő csata után elszánt bátorsággal folyt a harc a szértszortan szervezett bandák ellen. Egy német őrszázalaj magyar kötelékekkel 3 ezer fő erősségű bolsevista bandával állt harcban. A bolsevistáknak páncélos löveg, közepes és nehéz aknavetők voltak és sűrű, nehezen járható erdős vidékeken rejtőzködtek. (MTI)

Berlin, július 8. (MTI) Mint a véderőfőparancsnoksága közli, a né-

met csapatok július 7-én megtisztították a meghódított Voronyezs várost a bolsevisták szétugrasztott maradványaitól. A várostól északra ellenséges páncélos támadás elhárítása során 15 nehéz bolsevista harckocsit kilőttek. A Don térség másik szakaszán a német csapatok a hátráló ellenség maradéktalan üldözése során továbbnyomultak délkelet felé, sok magaslati állást és helységet elfoglaltak és ellenséges ellenállást megtörttek.

### Svéd demars Moszkvában

Stockholm, július 8. A svéd kormány Moszkvában tiltakozó jegyzéket nyújtott át svéd hajóknak orosz tengeralfutárók elsüllyesztése miatt és kártérítést követel a Svédországnak okozott veszteségek miatt.

A svéd hajók elleni támadások során ismételt haláshajókra is tüzeltek és ezek az incidensek, valamint az Öresundban lefektetett aknamezők az utóbbi időben igen nagy mértékben akadályozták a svéd halászatot. Ennek következtében a ha-

lászervezetek a svéd kormányhoz fordultak segítségért.

A Stokholms Tidningen a svéd vizeken történt eseményeket kihívásnak és barátságtalan magatartásnak minősíti Svédországgal szemben. Fel kell vetni a kérdést. — írja a lap — vajjon az oroszok valóban hiszik-e, hogy ilyen magatartással Svédországot megfélemlíthetik és a hajózásnak beszüntetésére ösztönözik. Svédország teljes joggal jár el és semmiféle fenyegetés sem bírja hajózássának beszüntetésére.

## Kúttisztítást és kútjavítást FÜVESSY

Simonffy-utca 15. ☞ Telefonszám 28-03

### A német haderőt semmiféle akadály nem tudja feltartóztatni

Róma, július 8. (MTI) A Lavoro Fascista megállapítja, a német haderő ereje olyan nagy, hogy semmiféle akadály sem tudja feltartóztatni. Ezt berlini körökben azaz magyarázzák, hogy a német fegyverek hatáereje jelenleg 15-ször múlja felül azoknak a fegyvereknek hatáerejét, amlyeket a németek a Szovjetunió ellen a háború elején használtak.

Berlin, július 8. A Német TI értesülése szerint a keddi nap folyamán a német

harcirepülőgépek támadása a keleti arcvonal északi szakaszán az lmen től délkeletre levő ellenséges állások ellen irányult. A bolsevista gyalogság a légitámadások alatt súlyos és véres veszteségeket szenvedett. A bolsevistáknak az ellenséges arcvonal mögött nem régen létesített készletállásait a német harcirepülőgépek bombatámadások alkalmával tönkretették. (MTI)

### Timosenko vészkiáltása

Bern, július 8. (Stefani) Mint Moszkvából jelentik, Timosenko kiáltványt intézett csapataihoz. A kiáltvány többi között a következőket mondja: „Mindenáron el kell kerülnünk a bekerítést.” (MTI)

Berlin, július 8. (Német TI) A keleti arcvonal déli és középső szakaszán kedden a német harci- és zuhanóharci- és rombolórepülőgépek támogatták a szárazföldi hadsereg vállalkozásait. Jó eredménnyel megtámadták és szétugrasztottak bolseviki páncélygülekezeteket és ezzel az előretörő gyalogság számára az utat megkönnyítették. A német repülő a közvetlenül az ellenséges vonalak mögött fekvő közléseket, amelyeket erős bolsevista csapatok szálltak meg, fedélzeti fegyverekkel mélyrepüléssel lötték.

Más német harcirepülőgépek a német gyalogsági vonalak előtt páncélos gyülekezeteket és tüzerégi állásokat támad-

goltak. Az eredmény itt is igen jó volt. A német vadászpilóták továbbra is erősen visszatartották a bolsevistákat. A keddi nap folyamán az említett két arcvonal szakaszán a német repülő 18 bolsevista repülőgépet löttek le.

A keleti arcvonal északi szakaszán mindkét részről csak csekély légi tevékenység folyt. Nagybbr harci vállalkozások nem történtek. Ezzel szemben a finn tengerőrbőlben hajókat ismét nagy eredménnyel támadtunk meg. Német vadászok légi harcban három szovjet repülőgépet lelőttek.

A murmanszki arcvonal szakaszán a német harci- és zuhanóharcirepülőgépek smét támadást intéztek a Rosta mellett és a murmanszki kikötő és dokkberendezések ellen. Egy épületet szétromboltak és nagyobb tüzeket figyeltek meg. (MTI)

### Egyiptomban általános sztrájk tört ki

Bern, július 8. (Stefani) Kairóból érkező hírek szerint Egyiptomban általános sztrájk tört ki. A sztrájk politikai jellegű; célja az, hogy megakadályozzák az ország részvételét a háborús erőfeszítésben. A sztrájk igen súlyos nehézségeket jelent az országnak amúgy is válságos helyzetében. A brit hatóságok sok sztrájkolót letartóztattak, különösen Kairóban és Alexandriában. (MTI)

Amsterdam, július 8. (Német TI) Kairóból jelentik a brit hírszolgálat, hogy kedden szakadás történt a Wafd-pártban, amennyiben elbocsátották Makram Ebeid pasát, aki a legutóbbi 15 év alatt a párt főtitkára, kétféle pénzügyminiszter és leutóbb Nahasz pasa jobbkéz volt. Az elbocsátást a Wafd-párt végrehajtó tanácsának hosszas ülése után közleményben hozták nyilvánosságra s annak indoklásában megemlítették, hogy Makram Ebeid pasa eltért a Wafd-párt alapelveitől és a párt tagjainak azt a szemrehányást tette, hogy kötelességüket elhnyá-

golták. Ragheb Hanna Reyt, a párt egyik legrégebbi tagját is elbocsátották.

A Wafd-párt végrehajtóbizottsága rövidesen újból összejön, hogy eljárjon további párttagokkal szemben, akik állítólag eltértek a párt alapelveitől. (MTI)

Kairó, július 8. A brit csapatok átvették Egyiptomban az összes fontos épületek, közlekedési vonalak, hidak és gátak őrzését. Ezt a szolgálatot eddig egyiptomi csapatok látták el.

### ÚJABB NÉMET TÁMADÁS A JEGESTENGERI HAJÓKARAVÁN ELLEN

Berlin, július 8. Katonai részről közölték a Német Távirati Irodával, hogy német harcirepülőgépek az Északi Jegestengeren tovább támadták a már erősen megromgált angol-amerikai hajó-karaván maradványait. A már részben megrongált kereskedelmi hajókat újabb súlyos találatok érték. A rossz látási viszonyok miatt a német repülő a hajókon csak a tüzeket figyelheték meg. (MTI)

### Apollo filmszínház

Ma utoljára:  
LEANYOK EGYMÁSKÖZT

Csak 16 éven felülieknek!  
Holnaptól!

Az igazi szerelemben megtisztulva tér vissza a bűn útjáról a

## Bűnös nő

TITOKZATOS LÁTOGATÓ  
GIBRALTÁRBAN

Tanger, július 8. (Stefani) Gibraltar értesülés szerint egy magas állású személyiség Egyiptomból repülőgépen néhány tiszt kíséretében Gibraltarba érkezett. Ideérkezett hírek szerint Churchill, vagy Roosevelt környezetének egyik vezető emberéről van szó. (MTI)

### MEGSEMMISÜLT A KRIMI SZOVJET HADERŐ FELSZERELÉSE

Berlin, július 8. (Interinf.) Szebasztopolnak a német és román csapatok által történt elfoglalásával a krimi bolsevista haderő egész felszerelése megsemmisült, illetve a szövetséges erők kezébe került. (MTI)

### AZ ANGOLOK AGGÓDNAK SZIRIAÉRT

London, július 8. (Bud. Tud.) Angol politikai körök foglalkoznak a 8. brit hadsereg vereségének a középkeleti országokra való politikai hatásával. Ezzel kapcsolatban nem ítlikjék aggodalmi-akat a sziriai helyzet miatt, amelyet véleményük szerint ingadozóknak kell tekinteni, noha Sziria élén angolbarát kormány áll.

Különös figyelemmel fordul Perzsa-Azserbeidzsan fel, ahol egy idő óta zavargások törtek ki a kurd lakosság körében. Az azserbeidzsan eseményeket nagy figyelemmel kísérik Ankarában is. Angliában egyébként teljesen tisztában vannak azzal, hogy Törökországot kell tekinteni a Középső-Kelet kulcsának.

### TÖRÖKORSZÁG KÉPVISELI NÉMETORSZÁGOT SAUDI-ARÁBIÁBAN

Berlin, július 8. (Interinf.) A birodalmi főváros diplomáciai köreiből úgy tudják, hogy befejeződtek azok a tárgyalások, amelyek a birodalmi kormány és a török kormány között folytak a Magyar Német Birodalomnak szaudarabiai érdekeinek képviseletéről. Mint mondják, Törökország késznek mutatkozott arra, hogy Dzsiddában a német érdekeket képviselje. (MTI)

### A felsőház kedden ülést tart

Budapest, július 6. A felsőház július hó 14-én, kedden délelőtt ülést tart. Napirendjén a következő tárgyak szerepelnek: Az igazolóbizottság jelentése, a statisztikai munkaterv tárgyalása, a felhatalmazási törvényjavaslat, a honvédelmi törvény kiegészítéséről szóló törvényjavaslat, a honvédelmi miniszter jelentése, az állításkötelekorsor alsó korhatárának leszállítása tárgyában, a belügyminiszternek a városi orvosokról, községi orvosokról és körörorvosokról szóló törvényjavaslat, a személyi állapothat vonatkozó közlések és megkeresések tárgyában költött magyar német egyezmény becikkelyezéséről szóló törvényjavaslat, a tartási ügyekben keletkezett bírósági és gyámhatósági határozatok végrehajtása tárgyában létrejött magyar-német egyezmény becikkelyezéséről szóló törvényjavaslat, az ügyvédi gyám- és nyugdíjpenztár fedezheti alapjának növeléséről szóló törvényjavaslat és a földművelésügyi miniszternek a zsidók mező- és erdőgazdasági ingatlanairól szóló törvényjavaslata. (MTI)

### Vigszínház

Ma utoljára az érdekes bűnügyi történet:

## Hat hét boldogság

Izgalmas magyar film!  
Fősz.: Kiss Ferenc — Tolnay Klári — Szilassy.



A végrendeletet annak idején tanácsot *Baja Mihály és Juhász Nagy Sándor* egyházi főjegyző írta alá.

A végrendeletet dr. László Béla kir. közjegyző olvasta fel a fentemlített jelenlétében.

A lehározás, mint értesülünk, szombaton már be is fejeződik így a költő rendelkezésének végrehajtására már közelesem sok kerül.

Ezenkívül van még *Oláh Gábor*nak némi hátrahagyottja, illetve készpénze. Erről azonban nincs említés a végrendeletben. Így aztán az ott még nem említett összeg a rokonokat illeti.

**Vas-, acél- és fémárukereskedők áruellátása**

30.607—1942. szám alatt kiadott körlevelünkben részletesen tájékoztattuk érdekeltségüket a vaskereskedők áruellátásának szabályozása tárgyában kiadott 85.000—1942. K. K. M. sz. rendeletről. Felhívtuk az érdekelteket figyelmét arra is, hogy a rendelet 5. §-a szerint, a rendelet mellékletét képező névjegyzékben nem szereplő, vagyis az áruellátásból kizárt kereskedőknek az iparos (kereskedő) csak a rendelet kihirdetése előtt igazolt megrendelésre és legfeljebb a kihirdetéstől számított (1942 június 28.) 60 napon belül szolgáltatni ki árukat.

A rendelet ezen intézkedését a 88.941—1942. I. K. K. M. számú rendelet oda módosította, hogy az említett határidő lejártáig az áruellátásból kizárt kereskedők részére akkor is kiszolgáltatandó 60 napig a rendelet hatálya alá tartozó vas, acél és fémáru, ha a kereskedő az áru a rendelet kihirdetése után rendel meg.

A kereskedelmi és iparkamara ez alkalommal újból felhívja érdekeltsége figyelmét arra, hogy a 85.000—1942. K. K. M. számú rendellel egyidejűleg kiadott a vasáru ellátásában részesíthető kereskedőkről szóló névjegyzék nem végleges, hanem változtatható és kiegészíthető. A névjegyzékbe való további felvétel folyamatban van és akik eziránt adalbejelentési ívet még nem töltöttek ki, mulasztásukat mielőbb pótolják. A névjegyzékbe való felvétel a kereskedelmi s iparkamaránál kapható kérdőívek segítségével történik, amelyeket két példányban való kitöltés után a kereskedelmi és közlekedési miniszterhez való felterjesztés végett, a kamarához kell visszaküldeni. A beérkezett kérdőíveket a kamara július 20-ig terjeszti fel, míg újabb felterjesztésre ezután csak szeptemberben kerülhet sor. Azoknak a kereskedőknek, akik kérdőívet egyben már kitöltöttek, újabb kérdőívet kitölténiük nem kell és névjegyzékbe való felvételük iránt, esetenként az időközi változásokat, valamint a szakképzeltségüket, tőkésüket stb. igazolására szolgáló esetleges bizonyítékokat kell két-két példányban benyújtani.

**Kenyérgabona vámörlési és vámdarálási díja**

A 87.300—1942. K. M. számú rendelet szerint a vámörlésre jogosultak részére végzett örlésért bármilyen hajtó erejű, vagy berendezésű malom üzembetartója az örlés céljából átvett, időszerűen száraz, tisztított, gyommentes gabona (búza, rozs, kétszeres) 100 kg-ja után legfeljebb 3 P 30 fillér örlési díjat és 2 százalékos portlást számíthat fel. Vámcseretelenen végzett csere esetén az örlési díjat és a portlást veszteséget a csere céljából tisztítatlan állapotban átvett kenyérgabona súlya után szabad felszámítani.

A 3600—1942. M. E. sz. rendelet 37. §-a értelmében a Közellátásügyi Miniszter külön engedélyvel feldolgozható (emberi táplálkozás céljára nem alkalmas) kenyérgabona darálásáért a tisztítatlan állapotban átvett kenyérgabona 100 kg súlya után legfeljebb 2 P 60 fillér darálási díjat és 1 százalékos portlást szabad felszámítani. Kenyérgabona örléséért vagy darálásáért a fentiek szerinti örlési (darálási) díjon és portlást százalékban felül bármilyen más díjazás (szítapénz, fuvarköltség, forgalmiadóváltás stb.) felszámítása, vagy egyéb szolgáltatás kikötése tilos. Az örlés (cserelés, darálás) végett bevitt kenyérgabonát a vámörlési szelvények szempontjából minden malomüzem (cseretelep, daráló) tisztítatlan súlyban köteles átvenni.

A rendelet július hó 11-én lép hatályba.

Egyebekben bővebb felvilágosítást a Budapesti Közlöny 1942. évi július 7-iki számában megjelent rendelet nyújt.

Polgármester.

**Szociális tanfolyamokat állítanak fel a debreceni és a többi vidéki egyetemen**

Az elméleti képzés három egyetemi félév, a gyakorlat hat hónap lesz.

Budapest, július 8. Magyar Távirati Iroda jelenti: A kormány rendeletet adott ki, amelynek értelmében a debreceni Tisza István Tudományegyetem és a pécsi Erzsébet Tudományegyetem jog- és államtudományi kara, valamint a József Nádor műszaki és gazdaságtudományi egyetem és a kolozsvári Ferenc József Tudományegyetem közgazdaságtudományi kara mellett szociális tanfolyamokat állítanak fel. A szociális tanfolyamokra az ezeknek székhelyén működő egyetemek (főiskolák) rendszeres hallgatói vehetők fel, továbbá azok is, akik legalább középiskolai érettségi bizonyítvánnyal, vagy ezzel egyenlő értékű végzettséggel a szociális tanfolyam elvégzése céljából válnak az illetékes kar rendkívüli hallgatóivá.

A szociális tanfolyamokon a képzés elméleti és gyakorlati. Az elméleti képzés tartalma általában három egyetemi félév, a gyakorlati képzése pedig 6 hónap. A képzés anyagát és munkakörét, valamint a vizsgák rendjét az érdekeltek karok meghallgatásával és a vallás- és közoktatásügyi miniszterrel egyetértőleg a belügyminiszter állapítja meg. Az országos szociális felügyelőségnél szociális felügyelővé kinevezni és szakelőadóvá teendőkből alkalmazni, továbbá a közigazgatási szolgálatban közjóléti előadói feladatkörrel megbízni 1946. január 1-től kezdve csak azokat az alkalmazottakat szabad, akik a szociális tanfolyam elvégzése után az előírt vizsgát sikerrel letették.

**Drótkötéllal a derekán magába eresztette a magasfeszültségű áramot**

Rövid üzemzavart okozott és elnémította a rádiókat a különös öngyilkosság

Budapest, július 8. Borzalmos módját választotta az öngyilkosságnak Pabrányi István 30 éves géplakatos. Drótkötélet csavart a derekára és a kötél másik végét feldobta az esztergomi vasúti töltés mellett Budapest határában a bányaidai centrális magasfeszültségű vezetékére.

Az öngyilkossági kísérlet este 9 óra tájban történt, amikor már erősen alkonyodott. A drótkötél és a vezeték érintkezésének pillanatában olyan felhűnő és hatalmas színes láng csopott fel a város határában, hogy a budai hegyvidék magasabb pontjain igen sok villában látták a kertekben dolgozó budaiak.

Utóbb a közelben lakók égő fáklát láttak, majd gomolygó hatalmas füstöt. A szerencsétlen Pabrányi ruhája lángolt és perzselődött le pillanatok alatt.

Az öngyilkosságra összegejt állapotban találtak rá. Szerdán délben még élt a Margit-kórházban, ahova a mentők bevitték, de semmi remény nincs életbenmaradásához.

A szerencsétlenség a közvetlen környezetben néhányperces üzemzavart is okozott. Érdekes volt, hogy világiósai zavar nem következett be, azonban a rádiók néhány percre elnémultak.

**Az idén 30 ezer darab tenyészbaromfit osztanak ki**

Budapest, július 8. Népies baromfitenyésztésünk minőségi színvonalának további fokozottabb fejlesztése céljából a földművelésügyi miniszter az idén mintegy 30 ezer darab kiváló minőségű tenyészbaromfi kedvezményes kiosztását határozta el és az akció lebonyolításával a gazdasági felügyelőségek közreműködésével a Baromfitenyésztők Országos Egyesületét bízta meg. Egy-egy községben csak nagyobb számú kérelmező esetén osztanak ki baromfit. Tojók kizárólag baromfitenyésztő mintaközségekben kerülnek kiosztásra. Az igényléseket a vármegyei gazdasági felügyelőségeknél lehet legkorábban augusztus 15-ig kell bejelenteni. Ezenkívül az állami ellenőrzés alatt álló telepekről származó tojásokból kikelt közel egy

millió, napos csirke is kiosztásra kerül. A napos csirke igénybevételét közvetlenül a keltető központoknál kell bejelenteni. (MTI)

Budapest, július 8. A baromfitenyésztési szakismereteknek minél szélesebb körben való terjesztéséhez fűződő nemzetgazdasági és közellátási érdekekre tekintettel a földművelésügyi miniszter a gödöllői m. kir. baromfitenyésztő kísérleti tanfolyamot megbízta, hogy férfi hallgatók részére szeptember 1-ével kezdődően 12 hónapos, a nőhallgatók részére pedig január 1-ével kezdődően hat hónapos tanfolyamot szervezzen. A felvétel iránti kérelmeket a Gödöllői m. kir. Baromfitenyésztő Kísérleti Tanfolyamvezetőségéhez kell benyújtani. (MTI)

**Kinevezések és előléptetések a földművelésügyi tárca keretében**

A földművelésügyi tárca keretében az idén is megtörténtek a szokásos kinevezések, előléptetések és át-helyezések, mint a múlt esztendőben. Erről a változásról a Budapesti Közlöny legutóbbi száma ad részletes tájékoztatást. Eszerint a földművelésügyi miniszter a magyar királyi erdőtanácsosi címmel és jelleggel felruházott m. kir. főerdőmérnököt m. kir. erdőtanácsosává, a m. kir. akadémiai tanácsok létszámában dr. Csizsár Vilmos állatorvos közvágóhídi helyettes igazgatót ideiglenes minőség m. kir. gazdasági akadémiai rendkívüli tanárrá, Halász Ferenc gépészmérnök, felsőipariskolai helyettes tanárt, dr. Máté Imre okl. középiskolai tanár

egyetemi magántanárt ideiglenes minőségű m. kir. gazdasági akadémiai segédtanárrá, Ubrizsi Gábor és Szalay Mihály ideiglenes minőségű m. kir. gazdasági akadémiai gyakornokokat ideiglenes minőségű m. kir. gazdasági akadémiai tanárségekké.

A közép- és alsófokú gazdasági, szakoktatás tanári létszámában dr. Bettig László ideiglenes minőségű m. kir. segédtanárt, ideiglenes minőségű m. kir. tanárrá, Karsai Tibor hajdúdorogi ideiglenes minőségű m. kir. gazdasági segédtanárt ideiglenes minőségű m. kir. gazdasági tanárrá, Horváth Gyula okl. gazda, debreceni házipénztári tisztet ideiglenes minőségű m. kir. gazdasági segédtanárrá, Tárnok János okleveles középiskolai tanárt ideig-

lenes minőségű m. kir. segédtanárrá, Ferenczy Mária Magda debreceni okleveles gazdát ideiglenes minőségű m. kir. gazdasági helyettes tanárnővé.

A mezőgazdasági tudományos és kísérletiügyi intézmények tudományos tisztviselői létszámában Lutter Béla m. kir. mezőgazdasági kísérletiügyi vegyész m. kir. mezőgazdasági kísérletiügyi II. o. fővegyészé, dr. Bécezi László m. kir. gazdasági kísérletiügyi asszisztens m. kir. mezőgazdasági kísérletiügyi adjunktussá a IX. fizetési osztályba Nagy Ilona okleveles középiskolai tanár, egyetemi gyakornokot ideiglenes minőségű m. kir. mezőgazdasági kísérletiügyi gyakornokká, végül a segédhivatali tisztii személyzetnek egyesített létszámába Dömsödy Margit debreceni kezelő irodakezelési gyakornokká nevezte ki a földművelésügyi miniszter.

**A termelő közvetlenül is eladhatja hagymáját a fogyasztónak**

Budapest, július 8. (MTI) A hivatalos lap csütörtöki számában a minisztérium rendeletét közli a hagyma-félék forgalmának szabályozásáról. A rendelet értelmében a termelő saját termelési vöröshagymát és fokhagymát értékesítheti a fogyasztónak, vagy kiskereskedőnek közvetlenül is eladhatja. A szárított és konzerváló fűszerek csak a Mezőgazdasági Termelők Egyesülete Szövetkezete által megvásárolt és forgalomba hozott vöröshagymát és fokhagymát dolgozhatnak fel. A vöröshagymát és fokhagymát minőségre és mennyiségre való tekintet nélkül egyik község területéről más község területére szállítani csak a Mezőgazdasági Termelők Egyesülete Szövetkezete által díjmentesen kiállított szállítási igazolvánnyal szabad.

**Az osztálysorsjáték húzása**

60.000 pengőt nyert:	61499
20.000 pengőt nyert:	43475
10.000 pengőt nyert:	46997
5000 pengőt nyert:	55956
4000 pengőt nyert:	48074
2000 pengőt nyertek:	52761 56906 65568
1000 pengőt nyertek:	5352 51591 60812
63031 68154 78577 82060	
500 pengőt nyertek:	34050 34485 44997
46832 49116 53939 71682 74697 85186	
90501 91000 93673 99059	
300 pengőt nyertek:	684 1878 2469
8695 8191 8296 11811 18862 19346 19352	
27203 22206 29423 22470 20942 31877	
31889 39391 42106 43399 46878 48977	
50119 50308 52429 55015 60333 61053	
61800 62765 65061 67157 68226 71557	
71890 75882 90359 90690 91098 92075	
93990 99059	

**Oriási fölényben a tengely légi hadereje**

Tanger, július 8. (Stefani) Egy brit tiszt, aki Egyiptomból Gibraltárra visszerkezett, kijelentette, hogy az angol erők északafrikai vereségének főoka az együttműködés hiánya a brit légtörő, a hajóhad és a szárazföldi csapatok között. Ezzel szemben, folytatja a nyilatkozó, a tengely légi és tengerészeti erői nem eszupán nagy lendületről tettek bizonyosságot, hanem mindenkor szorosban együttműködtek és az angoloknak rendkívül nagy veszteségeket okoztak. Tobruk eleste arra vezethető vissza, hogy az olaszok és németek ellenállhatatlan lendülettel verekedtek és hogy légi erejük kétségbe kizáróan fölényben volt. (MTI)

Berlin, július 8. (Német TI) A véderő főparancsnoksága közlése szerint német zuhanó harcigépek kedden a déli órákban a Kola öbölben bombázták Rosta hajóajtóberendezését. Nehéz ürmerecső bombák egy szállípkapu közvetlen közelében esapódtak be. A robbanások következtében anyagraktárakban és délnyugati irányban egy csarnokban, északnyugaton és délnyugaton a hajóajtó berendezésekben keletkeztek nagy tüzek. A légi harcok során a német vadászok lövelték II ellenséges gépet. Ugyanebben az időben más német zuhanó harcigépek eredményesen támadták Muramnszktól délre legvédelmi állásokat és gépjármű összevadásokat. Több légvédelmi ütég, különösen bombatalálat érte, tizen szűntetelt.

## Kést rántott a pénzügyőrre egy tettenért szacharin csempésző

Dr. Cs. Sebestyén György törvényszéki tanácselnök, mint büntető egyesbíró az elmúlt nap vonta felelősségre Vadász Róza debreceni Apaffy-utca 69. szám alatt lakó szacharin csempész, azért, mert szembezállott egy kötelességet teljesítő hatósági közeggel. Nemrégiben ugyanis, amikor a debreceni pénzügyőrök nagyobb szabású rajzát tartották a debreceni ismert szacharin csempészek között, akkor éppen tetten érték Vadász Rózát is, mint egy vidéki földművesasszonynak egy doboz mesterséges édesítőt akart eladni, jó borsos áron.

A pénzügyőrök nyomban felszólították a tettenért Vadász Rózát,

hogy kövesse őket a pénzügyőrgazgatóságra. A megrögzött szacharin csempész azonban a várható büntetéstől való félelmében el akart szökni a pénzügyőr elől, majd mikor üldözöbe vették, akkor előbb egy követ dobott a kötelességet teljesítő pénzügyőr felé, majd a ruhája alatt rejtett kést előrántotta és azzal támadt rá a pénzügyőrre. Vadász Rózát azonban mégis sikerült ártalmatlanná tenni. A királyi ügyészség feljelentésére hatósági közeg elleni erőszak címén vád alá helyezte a szacharin csempészt, akit a törvényszék most megtartott tárgyaláson ötven pengő pénzbüntetésre ítélte.

## Háromtagú betörőtársaság garázdálkodik a kertészekben

Három helyen kíséreltek meg betörést a Tócos- és Köntöskertben, de megzavarták őket

Szerdán reggel három betörési kísérletről tették jelentést a debreceni rendőrségen, melyekről később kiderült, hogy ugyanazok a tettesek követték el. Szerencsére a betörőket mindenütt megzavarthatták, mert terüket sehol sem sikerült végrehajtani.

Az egyik tanu vallomásától kiderült, hogy a betörőtársaság három tagból áll. Ő zavarta meg ugyanis az egyik

betörést és ekkor három férfit látott a sötétben elmenekülni. A társaság a Tócos-, illetve a Köntöskertet szemelte ki működési helyül, a Gohér-utcán, a Diófa utcán és a Pozsonyi úton kíséreltek meg a betöréseket.

A rendőrség a birtokában levő adatok alapján széleskörű nyomozást indít a betörőtársaság kézrekerítésére, ami valószínűleg rövidesen sikerre fog vezetni.

## Bosszút állott a mezőőrön egy juhász, mert a tilosba tévedt nyáját őrizetbe vették

Székely Sándor biharnagybajomi juhásznak a minap néhány darab juha egyik gazdálkodó levelőjére tévedt, s ezt Kalmár Antal mezőőr észrevette s a tilosban legelőző birkákat behajtotta a község házára, ahonnan szokás szerint csak a bíróság lefizetése után engedik szabadon, illetve adják vissza gazdájának. Székely Sándor juhász, mivel neki is tetemes bírságot kellett kiegészíteni, bosszút állott a kötelességet

teljesítő mezőőrön. Másnap ugyanis, amikor szintén ellenőrző körútját végezte Kalmár Antal, odacsalta magához Székely Sándor és a mit sem sejtő mezőőrt előbb arcul ütötte, majd földre teperte s csak az egyik munkából hazafelé igyekvő gazdálkodó vetett véget a dulakodásnak. Kalmár Antal feljelentésére most a debreceni királyi ügyészség megindítja az eljárást az indulatos juhász ellen.

## Több, mint négy évtizedes a debreceni „Egyetértés” vasutas önképző egyesület és sport szakosztálya

Minden városnak megvan a maga egyesületi élete. De talán egy vidéki városnak sincs annyi kisebb-nagyobb társadalmi tömörülése, mint éppen Debrecennek. Bátran mondhatjuk tehát, hogy Debrecen nem csak az iskolák, de egyben az egyesületek városa is. S ha egy kicsit behatóbban foglalkozunk egyesületeink történetével, azt is megtudhatjuk, hogy csaknem kivétel nélkül mindeniknek több évtizedes tradíciója van.

S ezek között a nagymúltú egyesületek között is vezető helyet foglal el, úgy fennállási idejét, mint működését tekintve a MÁV. Egyetértés önképző egyesület.

Tekintsünk be hát néhány pillanatra ennek a szép múltú egyesületnek történetébe.

1899-ben alakult meg. Már megalakulása évében több szakosztálya

indította meg működését, s a megszervezés fáradságos munkáját Boóloszky Béla, az akkori műhelyfőnök végezte s már az első esztendőben kialakult a zenei szakosztály, valamint a dalárda is.

1905-ben avatta az egyesület első zászlaját, 1908-ban pedig már a színjátszó társaság is megkezdte sikerrel gazdag működését.

Jelenleg az egyesület kebelében 120 tagú dalárda, 40 tagú zenekar és 50 tagú műkedvelő gárda működik.

A dalárda az országos dalosversenyen aranyérmert, a színjátszó társasága pedig ugyancsak első helyezést nyert el 1934-ben.

Jelenlegi elnöke dr. Génesy Sándor műhelyfőnök, ügyvezető alelnöke Sántha Jenő, főtitkára dr. Bakos Lajos, főrendezője pedig Réday László.

A műkedvelő gárda kitűnő tagjai

az elmúlt évben is több nyilvános előadást rendeztek részben a telep színpadán, részben a Csokonai Színházban.

Mint Réday főrendezőtlől megtudtuk, az egyesület jövő évi munkásságát októberben kezdi meg s 18 kultúrdepután, 3 klasszikus és több prózai színelőadás rendezését vette tervbe országos előadók vendégszerelésével.

Maga az egyesület sport szakosztálya, mely ma — bátran mondhatjuk — Debrecen sportját képviseli. — 1901 októberében alakult ki mai formájára. Első elnöke az akkori műhelyfőnök, Bodolszky Béla lett, aki abban az időben maga is elsőrendű sportember volt.

A szakosztály 1903-ban aratta első

nagyobb győzelmét, amikor a Bocskai-kertben játszott fothalmérműködésen még fiatal csapatával legyőzte a DTE akkori csapatát.

1910-ben megalakult a birkózó szakosztály is és vezetője Bölömbé Zoltán felügyelő, az egyesület jelenlegi ügyvezető elnöke lett.

Elmúlt évi eredményei közül a nagyváradi Atlétikai Klub ellen vívott győzelmét említhetjük meg az egyesületnek.

A Sportklub, mely ma már egészen széles keretek között s a vezetők legmehszebbmenő támogatása mellett fejti ki munkásságát, termeli ki magából legkitűnőbb magyar sportembereit, hiszik a jövőben is Debrecen sport képviselője lesz.

## Husz százalékkal csökkent a házasságok száma Debrecenben

Előzőleg azonban az utolsó szabad napon 30 házasságot kötöttek

Mint ismertes — február 1-én lépett életbe a házasság-előtti kötelező orvosi vizsgálatról szóló rendelet, mely figyelemre méltó változásokat hozott létre az anyakönyvi statisztikában. Már itt az elején hangsúlyozni kívánjuk, hogy ezek a változások inkább csak érdekesekek, mintsem további, általános érvényű következtetésekre alkalmasak. A következtetéseket felsorolt adatok, számok egy merőben átmeneti időszak képét fogják visszatükrözni, háttérben a tavalyi megfelelő időszak eredményeivel.

Az év első hónapjában soha nem tapasztalt házassági láz volt észlelhető, aki csak tehette, igyekezett kihasználni azt az előnyt, hogy ekkor még orvosi bizonyítvány beszerzése nélkül meg lehetett köttetni a házasságot. Tették ezt főleg azért, mert anyagi megtakarítást is jelentett az igyekezet, még akkor is, ha dispencziót vettek igénybe. Elég az hozzá, hogy januárban 136 házasságot kötöttek, ami tavalyi 86-tal szemben 58 százalékos emelkedést mutat. Hogy mennyire a rendelet közeli életbelépése okozta ezt,

mi sem bizonyítja jobban, mint az, hogy az utolsó héten 70, ennek utolsó napján pedig 30 házasságot kötöttek.

Ez a nagy iparkodás okozta azután a következő hónapokban tapasztalható csapánást. A rendelet hatálybalépésétől, február 1-től június 30-ig ugyanis csak 395 házasságkötés történt, tehát az öt hónap együttvéve nem teszi ki az első hónap háromszorosát sem. Tavaly az ennek megfelelő időszakban 494 a házasságkötések száma, a csökkenés tehát az idén 99, százalékban kifejezve pontosan 20 százalék.

Ha már most egyesítjük az eredményeket, azt kapjuk, hogy a múlt év első felében 580 házasságot kötöttek, az idén pedig ezzel szemben csak 531-et, tehát mintegy 8,5 százalékkal kevesebbet. Hogy ebben azután milyen szerepe van az orvosi vizsgálat bevezetésének, meg nem állapítható, hiszen a csökkenést számos más ok is előidézhette, a házasságkötés viszonyai, körülményei kedvezőtlenül alakulhattak, mint tavaly — függetlenül az orvosi vizsgálattól. — (—ezt —nos)

## Órák, ékszerek, ólomkristály Takácsné új ékszerboltjában vásároljon. Piac-u. 56. Megyeháza mellett.

## Újabb foglalkozási ágak a forgalmiadózásban

Fakereskedők, fényképészek, kozmetikusok, szakértők, végrehajtók, mérnökök, építésszek stb. az új adóködében

Kikre terjed ki bejelentési kötelezettség?

Több ízben foglalkoztunk már lapunk számaiban a pénzügyminiszternek a forgalmiadóról, a fényképezési adóról és a forgalmiadóváltásról szóló rendeletével, mely ebben a hónapban lépett életbe. A Budapesti Közlönyben több, mint száz oldalon részletezett rendelet a forgalmiadó-kötelezettséget olyan iparágakra is kiterjesztette, amelyek a rendelet megjelenése előtt ideiglenes mentességet élveztek.

A törvény ugyanis most forgalmi adózásba vonta az élelmezési ipari termékeket előállító vállalatokat, a fakereskedőket, a felfeldolgozó és famegmunkáló iparosokat, a fényképészeket, és mindazokat, akik a fényképezőipar körébe tartozó, bármilyen önálló kereseti tevékenységet folytatnak.

Megadózhatja ezenkívül a kozmetikusokat, a hirdetési vállalatokat, a hírosági végrehajtókat, becsüsióket, hitles könyvszakértőket, egyéb szakértőket és kárbecslőket, mérnököket, építőmestereket, a magánórák adásával foglalkozókat, a testedző oktatókat, az égetett agyagipari, művészi és iparművészi árukat előállítókat s végül a kőcsönkönyvtárakat.

E foglalkozási ágak képviselői-

nek, ha foglalkozási ágakat önálló kereseti tevékenység keretében folytatják, bejelentést kell tenni a hó közepéig az illetékes forgalmiadóhivatalokba, mert különben pénzbüntetésben részesülnek.

Ami a mérnökök és építési vállalkozók forgalmiadóját illeti, adókötelezettségük megállapításánál közböbs, hogy tevékenységük csupán tervezés, ellenőrzés, felülvizsgálat, vagy pedig műelőállítására irányuló vállalkozás. A forgalmiadó alapja a munka ellenértékéért fizetett összeg, vagy más ellenszolgáltatás. Ha azonban a vállalat építkezéshez szükséges anyagokat a vállalkozó maga adja, a felhasználott anyagokért, vagy árukért kifizetett összegeket, valamint a szerelő, asztalos és egyéb munkákat végző iparosvállalkozónak igazoltan kifizetett összeget levonhatja az általános forgalmiadó alapból, ha az áru beszerzésénél és az egyes építkezéseknél felhasznált anyagokról raktárkönyvet vezet. A raktárkönyv vezetésére vonatkozólag a rendelet utasításokat tartalmaz, azonban annak lefektetésére és levezetésére vonatkozólag egyébként kell elbírálni a felfektetés és vezetés módzatait.

**Kozmetikámat áthelyeztem**  
a Hangya-udvarból  
**Arany János-u. 6. sz. alá**  
az udvarba.  
**Böske**

## INDIA ÉS EGYIPTOM

Anglia afrikai veresége India elszakadását sietteti

Az egyiptomi kérdés jelenleg háttérbe szorítja a még néhány hónappal ezelőtt lényegesen aktuálisnak látszó indiai függetlenség problémáját. India ügye azonban csak pillanatnyilag látszik nyugvónak. A szuezi csatorna esetleges német-olasz birtoklása fokozottan felveti majd ezt a kérdést is. Annál nagyobb erővel fog felvetődni, minél hamarabb sikerül India kulesát, a Közel-Keletet a tengely érdeklőrebe belevonni. Keletről Japán, nyugatról a tengely közelednek az álomszerű mesebirodalom, India felé. De India nemcsak a mesés kincsek, ragyogó városok és fényes mérhetetlen gazdag fejlődelmeknek az országa. A csillagok kuszák mögött mérhetően nyomor van. Egy földrészt nagyságú birodalom él, ahol a fejenkénti jövedelem átlaga a világon a legalacsonyabb. Hogy a lakosság ennek ellenére is növekszik, azt csak a végtelen igénytelenség és rendkívül szaporaság okozza. Ez a féltelmetes szaporaság képes a rendkívül nagy halandóságot ellensúlyozni. Nagy-Britanniát ez csak annyiból érdekelte, hogy igyekezett a rendelkezésre álló igénytelen és ezért rendkívül olcsó munkacsoportot hasznosítani, lehetőleg kevés befektetéssel.

Indiát Anglia számára — mint tudjuk — a Brit Keletindiai Társaság szerezte meg. Az angol kereskedők megjelenése után az ott már befészkelte franciák löbb véres harc után hamarosan kiszorultak, akkor még meg volt a magas mohamedán kultúrájú egységes Nagy Mogul birodalom. Az indiai kultúra azóta sem fejlődött. Anglia bölcsen tudta, hogy érdeke az elmaradottság. Ezért a haladást inkább akadályozta, mint előmozdította. Alkalmazta azt az elvet, hogy a különböző elemeket egymással szemben játszotta ki és az egyenlenséget sohasem akarja megszüntetni engedni. Természetesen itt is előnyben kellett részesíteni a hozzá há elemeket. Az uralkodó osztályokat kedvezményben kellett részesíteni.

Anglia — mint hajdan Ausztria velük szemben — minden eszközzel megakadályozta az indiai ipar fejlődését. A világháborúig még a létrehozását is.

A világháború már rákényszerítette Angliát, hogy az utánpótlás biztosítására mindenütt iparosítson. Ezzel az intézkedésével magát károsította meg. Megszabadult ugyan legnagyobb versenytársától, Németországtól, de piacát nem nyerte vissza. Az azelőtt Angliából felezett szükségletek javarészt már a helybeli gyárak fedezték. Az indiai vasipar is ekkor fejlődött ki. Természetesen mélyen a lehetőségek alatt. Az indiai szénkészletek kb. 80 milliárd tonnára becsültek. A vaskészletek is jelentősek. Mégis évente kb. csak 20 millió tonna szenet és 2,5 millió tonna vasat dolgoznak fel.

Az indiai vasipar a jelenlegi háború kitörése óta jelentősen fellendült. Nagy-Britannia Indiát szemelte ki a közel és kivoltelt angol és szövetséges haderők fejeváltárának. Az utóbbi években löbb, mint 5 millió fontot fektettek az indiai hadizemek növelésébe. Az angol közlések szerint az ágyúgyárak ötszörös, a muniológgyárak pedig huszonegyszeres termelési eredményt mutatnak fel. Nem szólnak azonban arról, hogy mennyinek a többszörösét veszik. A hiba ott van, hogy rengeteg hadi fontosságú nyersanyag hiányzik. Ezeket azelőtt Amerika vitte be. Ez a bevétel a japán sikerek folytán igen megnövekedett. Mégis az indus nacionalisták örülnek minden inari fejlődésnek, mert ezzel a függetlenség lehetősége is növekszik.

Ezt az angolok is észrevették és ezért a hadifontosságú gyárak létesítését kizárólag az állam részére tartották fenn.

India 70 százalékban mégis mezőgazdasági ország. Éghajlata és rendkívül termékeny földje erre predesztinálja. Rizs, bűza, köles, gyapot, juta és ügyszólván minden más termény is bőséggel terem. A világ rizstermelésében elsőhelyen áll 40 millió tonna évi termésrel. Mégis a legteljesebb élelmészhez még jelentős bevételre szorul rizsből is. A termelés beltérjesebbé tételével az évi eredmény jelentősen emelhető volna. Japánban kezen negyven évvel ezelőtt termelnek hektáronként, mint Indiában. Tengerit és árpát főként csak a magasabb vidékeken és jelentéktelen mértékben termelnek. Bűza-termésük is csak évi 10 millió tonna, alig egy ötszöröse a magyar termésátlagnak. Cukorrelőállítás tekintetében India Kuba után a második évi 2,7 millió tonnával. Ugyancsak második az Egyesült Államok után a gyapottermelésben és az olajos magvak, különösen lenmag termelésében. Itt Argentína után következik. Jutagytárs terén első helyet foglalja el. Ennek megfelelően a jutagyárak kizárólag angol kézben vannak. A világ teaszük

ségletének 40 százalékát fedezi India. Ugyancsak rengeteg fűszer- és csemege-árt szállít.

Anglia természetesen bőségesen kihasználta ezeket a lehetőségeket. Egészen a múlt század végéig minden indiai árut először Angliába szállítottak és a tulajdonképpeni fogyasztók csak innen kapták meg, természetesen busas nyereség hozzászámítása után.

Később ugyan megnyílt a közvetlen kereskedelem egyéb államok számára is, azonban az angol kereskedők és bankok ezután is megtartották irányító szerepüket. Ezt azzal is biztosították, hogy India

## Gyors ütemben halad a Budapesti Nemzetközi Vásár utazási igazolványainak elővételben való árusítása

Amikor két nappal ezelőtt megírtuk, hogy az augusztus 14-én megnyitandó Budapesti Nemzetközi Vásár ezévből csak korlátozott mennyiségben tud felárú utazásra és a Vásár díjtalan megtekintésére jogosító Vásárigazolványokat forgalombahozni, város-szerzte megindult ennek, az ezévből ritka értékű lett igazolványnak elővételben való vásárlása. Az elárúsított helyek a hét eleje óta külön nyilvántartást vezetnek azokról, akik a vásárigazolvány vásárlására jelentkeztek és annak árát a képviselőknél már előre le is fizették. A nehézség közlekedési körülmények ellenére a kormány által mégis lehetővé tett utazási kedvezmény célja főképpen az, hogy a gazdasági életben érdekelt körök számára könnyítsék meg a Vásár látogatását, a képviselők elsősorban azoknak az elővételi befizetését fogadják el,

nem köthetett önálló kereskedelmi megállapodásokat. Főlegesen csak Angliába adhatta el és csak Angliával lehetett kiegyenlítő áruforgalma.

Természetesen a helyzet ma már lényegesen megváltozott. Japán ellenőrzés alatt képes tartani az Indiai-óceán jórészt India keleti részén már nem zavartalan a forgalom. Szuez elfoglalása és a tengelyhatalmaknak a Vörös-tenger felé az Indiai-óceánra való esetleges kijutásának lehetősége pedig nyugat felől is elzárja, de legalább is erősen megnehezíti a fontos gyarmat kincseinek az angol-szász szövetségesek részére való igénybe vételét.

Az utóbbi lehetőséget Tokió már fel is vetette, mikor a kijátásba helyezte, hogy a német és japán erők az Indiai-óceánon találkozhatnak majd először. (R.)

akik — mint kereskedők, iparosok, vállalkozók, mezőgazdák, vagy mind-ezek családtagjai — komoly gazdasági érdek szolgálatában kívánnak az augusztus 14—24-ig nyitvaálló budapesti Vásáron megjelenni. Ez természetesen nem jelenti azt, hogy más talán nem utazhatna. A kedvezmény igénybevételét mégis elsősorban azok részére kívánják biztosítani, akik számára a Vásár tüzetes megtekintése és ott esetleges vételek lebonyolítása az ország áru-ellátásával és termelésének fenntartásával, sőt fokozásával kapcsolatos általános érdeket jelent. Mint értesülünk —, a most elővételben vásárolt igazolványokat a képviselők e hó közepétől kezdve fogják az érdekelteknek átadni. Elővételben egyébként csak legkésőbb e hó végéig lehet vásárigazolványt beszerezni.

## Látogatás az első debreceni leventevezető-képző tábortan

Közl a Vezetőképző sajtócsoport

Amint már beszámoltunk róla, június 22-én Debrecenben levente vezetőképző-tábor nyílt meg 150 résztvevővel. A tábor tehát több, mint két hét óta folyik, minden nap kora reggeltől késő estig vidám nótázástól és kemény vezényszavaktól hangos a cserkészpark környékén. Mi is ellátogattunk a leszárdó ifjúvezetők közé, hogy betekintést nyerjünk nehéz munkájukba, amellyel nagy és komoly feladatra készülnek, leventebajtársaik vezetésére.

Eppen jókor érkezünk, ebéd után vannak a fiúk. Elviek a rövid déli pihenő, ami bizony jól eshet nekik a megfeszített délelőtti munka után. Megszokott labori kép: pihenő csoportok, levélíró fiúk, vidám tréfálkozás, meleg bajtársias hangulat. A szorgalmasabb jegyzeteket egészítik ki, rendbehozják felszerelésüket, a türelmesebbek pedig elmélázva ülnek a fő partján horgászni. Ha valaki megérná a kiképzőtáborok életét, legelőbb figyelmet erre az ebédutáni egy órára kellene szentelnie. A felszabadulás, pihenés rövid ideje ez, ami bizony a szellemi és testi erőt egyaránt igénybevevő kiképzés után jól esik minden leventének.

De egyszerre megszólalnak a riadót jelző harangok, mindenki fölgyúlik és pillanatok alatt ott áll az egész tábor a gyűléző helyen. Vége a pihenőnek, indul újból a munka, amelyet csak a esti lefűvés fog befejezni. Előadást hallgatnak először, aztán mennek gyakorlati kiképzésre. Eppen a magyarság egyik nagy sorskérdéséről, az egykéről beszél a fiatal oktató. A fiúk nagy figyelemmel hallgatják, mert érzik valamennyien, hogy a szebb magyar jövő katonáinak tisztában kell lenniük népiünk sorsproblémáival. Vannak köztük egészen fiatal, 15—16 éves fiúk, de amint oktatójuk mondja — mi magyarok elég kevesen vagyunk ahhoz, hogy fél lábba szünte még a gyermekkor határán megismerjük azokat a kérdéseket, amelyekkel az életben szembe kell néznünk. Az egyke ellen pedig ma már pusztá földreform nem nyújt teljes védelmet a jövő magyar nemzedékének. A leventevezetők a lelki és erkölcsi ellenállás szellemét.

Az előadás után rövid elgiztatás, vezényszavak és megmozdul a tábor, mint valami pontos óraszereket. Szakaszok és

rajok elfoglalják kijelölt helyeiket, indul a gyakorlati kiképzés. Két szakasz már meg is kezdte sportfoglalkozását. A testnevelés a tábor egyik legfontosabb feladata. Nemesak a különböző sportágakban kaptak a fiúk szakszerű oktatást a két Budapesti kiképzőtáborban, hiszen nemcsak a leszárdó ifjúvezetők közé, hanem a kiképzőtáborok életét, legelőbb figyelmet erre az ebédutáni egy órára kellene szentelnie. A felszabadulás, pihenés rövid ideje ez, ami bizony a szellemi és testi erőt egyaránt igénybevevő kiképzés után jól esik minden leventének.

Közben a többi kiképzési csoportnál is folyik a munka. A lőtér felől lövések zaját hozza felénk a szél, itt egy másik szakasz céllovészeten vesz részt. Céllovészeten mindennap van a táborban. Nem is esoda, hiszen a levente kiképzés egyik legfontosabb tárgya a céllovészet. Felszerelésben és töltevényekben nincs hiány, minden ifjúvezetőt bőven ellátanak az illetékes leventevezetők. A táborban, ahol az oktató, ami azt mutatja, hogy a parancsnokságok sokat áldoznak a táborra és sokat is várnak az itt folyó kiképző munkától. A park másik részében folyik a forgószínpad-kiképzés, jelenleg csak kisebb egységek részvételével. A forgószínpad ma már nem ismeretlen fogalom a nagyközönség előtt. Ez egy nagyon jól bevált kiképzési módszer, lényege az, hogy a fiúk több „állomáson” haladnak megfelelő időben történő váltással és ezeken az állomásokon kaptak oktatást a különféle levente-próba anyagokból. Szakoktatók részesítik őket csatárelőkészítésben, térképészeti oktatásban, ataki gyakorlatokban, löképzésben stb. Így elérik azt, hogy mivel kisebb egységben folyik a kiképzés, mindenkinél több alkalma nyílik a gyakor-

lásra is, nem is szólna arról, hogy minden levente egységes kiképzési anyagot kap a forgószínpadok útján.

Míg három foglalkozási csoport, testnevelési, forgószínpad és löképzésben vesz részt, a negyedik két gyakorlati foglalkozás közt előadást hallgat. Vidám nevelésük azt a látszatot kelti, hogy nem komoly dolgokról van szó, pedig fiatal oktatójuk az ifjúvezetők kérdéseiről beszél. Persze a fiúk egyik kedves témájáról, a „Fiutípusok”-ról. Arról, hogy milyen sokféle lelkiállapotú levente kerülhet az ifjúvezető keze alá, akikből neki kell minél hasznosabb, minél szélesebb látókörű embereket formálnia. Szórakozva tanulnak a fiúk, észre sem veszik, hogy miközben élvezik a tréfás hangű, de komoly tartalmú előadást, rendkívül hasznos utmutatásokat nyernek vezetői működésükre vonatkozóan.

Mi pedig látogatásunk végére érve meg a parancsnoki szobába látogatunk el, hol a tábor parancsnoksága már a holnapi kiképzési rendet, annak rengeteg részletekét dolgozik. Soós Levente parancsnokhelyettes és Szeghő József kiképzés-vezető társaságában találjuk meg a tábor fiatal parancsnokait, Bagdy Lászlót. Tőle kérdezzük meg, hogyan látja ő, mint a tábor parancsnoka, a vezetőképzők munkájának eredményeit.

— Most, amikor már a tábor végén vagyunk — mondja a táborparancsnok —, örömmel mondhatom, hogy elértük legfontosabb célunkat, sikerült 150 leventébe belenevelnünk az áldozatos, önzetlen vezetés szellemét két hét nehéz, a fiúk teljesítményét komolyan igénybe vevő munkájával. A tábor résztvevői fegyelem és külső megjelenés dolgában is igen jók, tudásukról pedig a járőrvesszők és a legutóbbi éjjei gyakorlat alapján alkothatunk biztató képet, bár erről csak a napokban megrendezendő teljesítménypróba fognak biztos eredményt adni. A levente-parancsnokságok által a táborba vezényelt emberanyag is megfelelő volt, de az elért eredmény elsősorban a debreceni vezetőképzőcsoport kiképzőinek érdeme, akik tudásuk legjavát adták bele munkájukba, amelyre már az egész 1941—42-es munkában készültük. Itt is ki kell emelnem az „első vezetőképző nemzedék” tagjait, akik a magasabb vezetésben a cserkészvezető táborok tapasztalatait is gyümölcsösítő tudták. Megköszönjük Bagdy László táborparancsnok felvilágosítását a tábor kiképző munkájának eredményéről, amelyhez különben igen büszke örömmel gratulálunk. Az a fogadalom, amelyet 150 ifjúvezető tett két héttel ezelőtt a magyar zászló előtt, nem volt hiábavaló. 150 magyar ifjú jutott közelebb testben, lélekben, szellemben minden magyar eszméjéhez, a magyar Honvédhez. A munka nehéz volt, de senki sem esüggött el, aki vállalta, mert érezte, hogy a szebb jövőért dolgozik. GÁT. GY.

## Korpa kiutalás a kocák részére

Értesítem azokat, akik kocájuk részére a közlelmészéj ügyosztálynál korpát igényeltek, hogy a Magyar Mezőgazdák Szövetsége Tiszántúli Kirendeltségénél — Hunyadi-utca 13. szám alatt — a részükre kintalt és kocáknak 10 kg-ban megállapított mennyiségű korpát igénybejelentési lapszelvényük bemutatása ellenében naponta délelőtti 8—12-ig a következő sorrendben vehetik át:

1942. évi július hó 9-én, csütörtökön a X. számú, végül

1942. évi július hó 10-én, pénteken a XI. számú körzeti irodához tartozók vehetik át utalványukat.

Felhívom az igénylők figyelmét arra, hogy a korpa átvétele végett zsákok vigyenek magukkal. Polgármester.

## A kenyérgabonajegyek kladása

Minthogy a vonatkozó rendelet értelmében a kenyérgabonajegy nyilvántartását rövid időn belül le kell zárni, saját érdekében felhívom az érdekelteket, hogy kenyérgabonajegyüket a ref. Kollégiumban elhelyezett Gabona Irodában sűrgősen és annál is inkább vegyék át, mivel a lezárás után a kenyérgabonajegyek már nem lesznek kiadhatók, hanem hatósági lisztellátásra fognak szorulni. A kenyérgabonajegy kiállítását a Gabonajegy Irodában délelőtti 8—2-ig és délután 4—6-ig a jogosultságot igazoló szerződés, régi gabonalap, rendőri bejelentési lap, a háztartás összes fogyasztási jegyei, valamint a vásárlási könyv bemutatása mellett kérhető s intézkedés történt, hogy az érdekeltek kenyérgabonajegyüket a jelentkezés alkalmával vásárolás nélkül megkaphassák. Polgármester.

## Az elmaradt cukorutalványokat a jövő héten adják ki a jelentkezőknek

Ma folytatják a számszerinti kiosztást

A Gyümölcstermelők Egyesülete felhívja tagjai figyelmét, hogy a befizetési cukorutalványok kiadása megkezdődött. Eddig az 1—1000 számszámú utalványokat adták ki. A Gyümölcstermelők Egyesülete felhívja tagjai figyelmét arra, hogy csak a kijelölt napokon jelentkezzenek az utalványokért, mert az előbb

nem adható ki.

A Gyümölcstermelők Egyesülete még felhívja tagjai figyelmét arra is, hogy akik bármi okból nem kaphatták meg a befizetési cukorutalványukat, a jövő héten, július 13—18-ig feltétlenül jelentkezzenek a cukorutalványért, mert ellenkező esetben az igényüket elvesztik.

## Százezer lejt csalt ki pénzbevéltás ürügyével menekültársaitól egy szélhámos

Szolnokon fogták el. — rövidesen Debrecenbe kísérik

Romániából menekült magyarok feljelentést tettek a debreceni rendőrségen egyik menekültársuk, Sztranyavszky István ellen, aki közel százezer lejt összeggel károsította meg őket. A károsultak elmondták, hogy Sztranyavszky nagy előzékenységgel és bajtársasság külszínén alatt felajánlotta nekik szolgálatait, mint aki már járatos az itteni hivatalos eljárások terén. Így többek között vállalkozott arra, hogy beváltja pengőre

a magukkal hozott román pénzt. Igen hálisan vették a segítséget és gyantalanul megbíztak benne. Sztranyavszky azonban a reá bízott hatalmas százezer lejnyi összeggel nem tért vissza, sőt a városban sem volt megtalálható.

A feljelentés alapján körözést adtak ki ellene, melynek eredményeképpen Szolnokon felismerték és elfogták Sztranyavszky Istvánt, akit rövidesen Debrecenbe fognak kísérni.

## Látogatás egy székely-kórházban

(M. kir. honvéd haditudósító század közlése, v. Szabó István hdp. örm.)

Új szóösszetétel: székely-kórház. Az új szó fogalmat jelent a tábori kórházak válfaját. Még a front felé menet, az útton nyílik alkalmunk a haditudósító századnak, hogy ilyen újszerűtökéletesen korszerű, magyar székely kórházat megtekintsünk. A székely-kórház, mindössze néhány hete érkezett mostani tartózkodási helyére. Feladatát már el is végezte s indulóparancsot vár, hogy segítő munkáját ott bocsássa rendelkezésére, ahol erre majd a legnagyobb szükség lesz.

A székely-kórházról készített írásos „gyorsfényképünk” hűen igyekszik bemutatni, hogy honvédségünk mily tökéletes szervezettséggel, a legmodernebb felszereléssel, gazdag gyógyszerellátással és gyors mozgóképességgel állítja a világhírű magyar orvosokat és gyógytudományt a háború szolgálatába. A székely-kórház már nevével jelzi, hogy mozgó kórház, de jelenti egyben azt a képességet is, hogy két óra alatt műtétkész tud lenni. E teljesítmény nagysága, az első pillanatra talán kéltökép nem szembejött. De ha meggondoljuk, hogy a műtétkésztség nem egy, vagy két műtőszállal felállítását jelenti, hanem egy 500 ágas kórház tökéletes és teljes „üzembehelyezését”, amelynek, például, 960 kilogramos Röntgen-készülékei vannak és amely szükség esetén 1500-as, vagy ennél magasabb ágyszámra is fel tud növekedni, akkor: működésének gyorsasága azonnal imponálóvá válik.

A székely-kórház két nap óta ennek az ukrán városkának egyik volt kórházépületében van. Vezetőnk, aki a kórházat megmutatja, a nagyszerű újságkorkutatóról is ismert, neves pesti szájszész, fogorvos. Személyében így nemcsak a kórháznál szolgálatot teljesítő szakember, hanem az újságíró kortárs és jobbarát ad szíves felvilágosítást.

Mély megilletődöttség vesz rajtunk erőt, amikor belépünk a kórházkapun. Tudjuk, haditudósító-kötelességeink egyik legszebbikét teljesítjük most. A sebesült

magyar honvéddel szoríthatunk kezét. Sebesültet azonban nagy megkönnyebbedésünkre keveset találunk. Ugy látszik a Gondviselés különös kegyelme óvja a magyar katonát a legalattomosabb ellenség: az orvlövész ellen is. A kórház ápolói majdnem valamennyien orvlövészbandákkal álltak küzdelemben s ezek megsemmisítése közben kaptak golyót. Egyébirént szépen gyógyulnak, jól érzik magukat.

Körsétánkon a konyhához is elkerülünk. Hatalmas alaghelyiség. Belőle nyílik a hűtőház. Eppen a mosogatás idejét csipjük el. A vakító fehér kuktaruhába öltözött főszakács jelentkezéskor mondja is, hogy váratlanul éri látogatásunk. De a konyha így is szemléletes és tetszést arat.

Külön főznek a kórházi személyzet részére — ismerteti kísérőnk az étrendet. — A betegek konyhája négyféle kosztot készít. Ezenkívül diétás konyhánk is van. A három főétkezésen kívül a betegek tízórait és uzsonnát kapnak. Minden délelőtt jár még külön kosztpótlás; akác-méz, keksz, befőtt, vagy belga csokoládé váltogatja egymást. A betegek napi fejadagja, a mindennapi szabványos honvédelem kétszerese.

Az étkezés körül még keresve sem lehet panasz semmire! De más tekintetben sem. Ugyanis, ahogy sorra járjuk az épületet, valamennyi helyiségben a pompás felszereltség kap meg bennünket. A tökéletesen berendezett műtőben klinikai tisztasággal csillog, fénylik minden. Megtudjuk: van steril- és fertőző sebesztet, belgyógyászat és fertőző belgyógyászat, urológia, gégszész, fogászat, laboratórium és röntgen osztály. Mindenütt mintarend.

Erdekes megemlíteni — folytatja beszámolóját az orvos —, hogy ezt a kórházépületet, amelyet a cári uralom épített, meglepően jó állapotban volt kénytelen visszahagyni a szovjet. A támadás villámcsapásszerű váratlansággal érte s a személyzet riadtan menekülve hagyta itt. Különösen nagy rakta volt kötszereiből és vegyi anyagokból. De amint láthatjuk — mutat az elszíneződött falakra, a padló töredezett cementjére — a tisztaságról szokatlan fogalmak voltak. A múltak ezeket a nyomait csak festéssel és kőművesmunkával lehet eltüntetni.

Még hozzá nagyon sok festéssel s nagyon sok kőművesmunkával — állapítjuk meg.

A felszerelés, amely itt van — folytatja vezetőnk — mind a miénk a legutolsó ágydeszkáig. Mi hoztuk, mi visz-

szük. Minőségileg és mennyiségileg azért vagyunk ilyen bőven ellátva, hogy bárhol, bármelyik pillanatban, amint a székely-kórház letelepszik a gyógyászat minden ágában a legkorszerűbb eszközökkel állhassunk a sebesültek és betegek rendelkezésére. Ehhez mérten nagy az orvosok száma és a segédszemélyzet, a székely-kórháznál. Mindez pedig azért kell, mert ennek a kórháznak mindenkor működés helyét újszerűen hétről-hétre a pillanatnyi szükség határozza meg.

Közben a Röntgensobához érkezünk. Egy hordozható Röntgengép itt a főerdekség. Azonkívül, hogy átvilágít, felvételeket is készít.

Majd a fogászatot mutatja be a vezetőnk. A rendelő kifogástalan. Nemcsak fogtömést tudnak itt végezni, de fogpótlást is.

Ismét egy kórterembe kerülünk. Itt is az

a biztató kép fogad bennünket, mint az előzőekben. Csikos kórházi köntösökben üldögél a sebesültek legtöbbször. De nemcsak ők, hanem azok is lábadozóféltben vannak már, akiket ágyban találunk. Legnagyobb részben az orvlövészekkel szemben aratott izgalmas és sikeres harcokban szereztek az „emléket”. Ez az „emlék” maholnap valóban már csak emlék részükre. A nehéz küzdelem farszót izgalma eltűnt arcukról. S miattai elmondják sebesülésüket a szemekből büszke, kemény fény kíséri a születő új magyar történelem apró hőstörténeteit.

A búcsúzókor üzennek. Üzenik, hogy az otthoniak ne aggódjanak értük.

— Jól gondunkat viselik itt — mondják.

— Mindegyikünk rövidesen hazamegy! Ha hosszabb időre nem, hát jól megérdemelt szabadságra.

## Kinevezések és előléptetések a debreceni postánál

A kereskedelem és közlekedésügyi minisztérium vezetésével megbízott magyar királyi iparügyi miniszter előterjesztésére a Kormányzó június 30-án kelt legfelsőbb elhatározásával — amint arról már hírt adtunk — Bornyi Sándor és dr. Komlós Balázs debreceni postahivatali igazgató jelleggel felruházott postafőfelügyelőket postahivatali igazgatókká nevezte ki, míg kolozsvári Nagy István debreceni postafőfelügyelőt a postafőfelügyelői címet és jelleggel Bálint József debreceni postasegédellenőrnek a postaelőnöri címet és jelleggel adományozta.

A kereskedelmi tárca keretében a kereskedelem és közlekedésügyi minisztérium vezetésével megbízott iparügyi miniszter ezeken kívül dr. Kaza János postafőfelügyelőt a IX. fizetési osztályba postasegédtitkárrá, dr. Kerehy Miklós I. osztályú postafőfelügyelőt a X. fizetési osztályba postafőfelügyelővé, az üzemi szakon Geremspenger István debreceni postafőellenőri címmel és jelleggel felruházott postaelőnörré, VIII. fizetési osztályba postafőellenőrré, Enyedi Mária postafőellenőri címmel és jelleggel felruházott postaelőnörré, VIII. fizetési osztályba postafő-

ellenőrnővé nevezte ki.

A posta vezérigazgatója a továbbiakban Német Béla debreceni II. osztályú postafőfelügyelőt a X. fizetési osztályba I. o. postafőfelügyelővé, Bőszörményi Dezső, Szűcs József debreceni postafőfelügyelőt a XI. fizetési osztályba, Gutti József, Timcsik Mihály, Cserta György, Rada Károly, Bánkúti Endre, Szilágyi István és dr. Asztai Pál debreceni postafőfelügyelőt a XI. fizetési osztályba, Gulyás József, Ember-Lajosné postasegédtitkárnővé, Acél Géza, Ivénfalvi László és Kevéhazi Ferenc debreceni napidíjas műszereseket postaműszaki üzemi gyakornokokká, dr. Bátonyi Béláné postafőfelügyelőt postasegédtitkárnővé, az üzemi segédszemélyzetnél Gy. Nagy Gyula I. o. posta üzemi altisztjét II. o. posta üzemi szakaltisztjét, Horváth Sándor és Varga József debreceni II. o. posta üzemi altisztjekt I. osztályú posta üzemi altisztjté, Szabó Imre hajdúböszörményi I. osztályú postafőfelügyelőt II. osztályú posta szakaltisztjté, Király Sándor, Halász Gyula és Garabuczi János debreceni II. osztályú postafőfelügyelőt II. osztályú postafőfelügyelővé nevezte ki.

## Ternay Kálmán tanulmánya a „Delima Regio” magyar számában

Rómából jelentik: A „Decima Regio”, a trieszti fasiszta egyetemi hallgatók „Mario Granbassi” szövetségének hivatalos felhívó folyóirata olasz-magyar számat adott ki. Az ünnepi olasz-magyar szám címlapját egy rohamisokas olasz és magyar katona képe díszíti, amint bajtársi kezet nyújtanak egymásnak. Huga Lanza, a trieszti G.U.F. vezetője vezércikkében többek között így ír: „Ugy látszik, hogy évszázados sóvárgás után megvalósult a két harcos nemzet hősi vágya. Az az esemény, amelyért a két nemzetbeli ifjúság küzd, az új Európa, amely többé nem meddő önzésen épül fel, hanem a diplomáciai cselszövények esküdt ellensége. A felsőbb művelődés hivatása: ez az eszmény, mely ma Európa népeit eltölti, nagy büszkeséggel forrasza Itáliára és Magyarországra nézve, mert az első világháború orkánjának elcsendesedése után elsőnek ők vetettek számat az új idők követelményeivel, s bár más és más táborban küzdöttek, kezet nyújtottak egymásnak, s együtt kezdték meg az utat, amelyen együtt fognak haladni.”

De Ferris Livius a hagyományos olasz-magyar fegyverbarátságról ír. Attól fogva — mondja —, hogy a Rómából kapott Szent Korona Szent István király fején ragyogott, a két nép mindig egymás mellett haladt és harcolt a latin művelődés ellenségei ellen. A művészet és a bajtársi szellem testvéreké tette a magyarokat és olaszokat, s főleg a Risorgimento idején vált ez a testvéries együttműködés még teljesebbé. Az ellenség közös volt akkor, s Mazzini, aki már ebben az időben kifejezte hő vágyát, hogy a két ország minél szorosabb szövetségre lépjen egymással, a „Giovane Italia” c. lapjának a hasábjain 1832-ben, „új, nagy, hatalmas Magyarországról álmodozott,

amely a Duna Királynője, s magában egyesíti mindazokat a népeket, amelyeknek a Duna az élet-tere.” Később, a szabadságharc leveretése és a magyar garibaldisták itáliai harcai idején Olaszország volt a magyar hazafiak neménye. Az olasz-magyar testvériséget nem volt képes elnyomni a világháború sem, mely a sors iróniájából ellenséges táborban találta a két népet. A két nép elkeseredetten küzdött, de tisztelte és sohasem gyűlölte egymást s a fegyverszünet után Itáliát nem legyőzött ellenségnek, hanem barátoknak tekintette a magyarokat, kikre annyi viszontagság után végre reáértették. „Ma a magyar és olasz legionáriusok ismét vállvetve harcolnak a méltányosabb európai rend megvalósításáért.” Giulio Fedeli „Közös ellenségünk: a zsidó” c. cikkében a nemzetközi zsidóság bűnös üzenetét tárja fel.

Ternay Kálmán, a trieszti egyetem lektorának „Olasz-magyar kulturális közöség” c. remek összefoglaló cikke emelkedik még ki a tartalomból. Ternay vizsgálja a magyar és az olasz kultúra kapcsolatát kezdettől mostanáig. A multban kétségkívül Mátyás korában voltak ezek a kapcsolatok a legáltalánosabbak, de az olasz irodalom és művészet hatása a magyarra később se szűnt meg. Zrínyi Miklós „Szigeti veszedelem” c. eposza Tasso „Meggzabodított Jeruzsálem”-ének a hatása alatt született. A XVIII. században Csokonai, Amadé, Kazinczy, Kisfaludy mind az olasz költészet befolyása alatt állott, s kimutatható ez később Széchenyinnél, Kölcseynél, Aranyánál és a maiaknál is. A Római Magyar Intézet megalapítása és az 1935-ös olasz-magyar kulturális egyezmény döntő jelentőségű a két nép szellemi kapcsolatainak jövő fejlődése szempontjából. Ugyancsak a budapesti olasz kultúrintézet is.

Míg a készlet tart, biztosítsa befőttes és uborkát-  
lívig készletét  
**Szlováknál**  
Csapó-u. 32. Telefon: 24-35.



## HIREK

### A Magyar Élet Pártjának hírei

**KÖZPONTI PARTIRODA:** Arany Bika-szálló félemelet, ahol a párt szociális tanácsadó irodájában feleket fogadnak és kérvényeket átvésznék minden kedden és esztendőnkön délelőtt 10—12 óráig.

**SZILASSY LÁSZLÓ FŐISPAN** pártelnöki minőségében fogad minden hétfőn este 8—8 óra között a Magyar Élet Pártja Arany Bika félemeleti helyiségében.

**A PÁRT KÉPVISELŐI KÖZÜL:** Balogh István fogad minden hó első vasárnap délelőtt 11—12 óráig.

**A MAGYAR ÉLET PÁRTJÁNAK TARSASKÖRE** az Arany Bika-szálló félemeleten nyitva minden nap délelőtt 9—1 óráig és délután 3—9 óráig.

**PARTNAP** minden hétfőn délután 5—8 óráig.

**A HAJDU VÁRMEGYEI MAGYAR ÉLET PÁRT** vármegyei központjában, a debreceni Főispán Hivatalban minden hét hétfőjén és pénteken délelőtt 8 órától 11 óráig panasz-nap fog tartani, mely alkalommal pártunk tagjai panaszokat és kéréseket előadhathatják.

### Gyógyszertárak éjjeli szolgálata:

„Aranygyal” Bánó Andor, Piac-utca 50. sz. — „Reménység” Gődény Ilona, Csapó-utca 22. — „Isteni Gondviselés” Székely Adorján, Petőfi-tér és Teleki-utca sarkán. — „Sas” özv. Mandel J.-né, Hatvan-utca 66.

### GRATULÁLOK

Méltóságos Uram, vagy Kedves Bátyám... Nem azért mondom, de én elejétől kezdve tisztában voltam azzal, hogy a Te fáradhatatlan, szavakkal kifejezhetetlen emberfeletti és pótolhatatlan munkásságod a legrövidebb időn belül ki fogja érdemelni a legfelsőbb körök elismerését is, aminek csekély megnyilvánulása jelenlegi előléptetésed. Neked szintén megmondhatom, nekem ez a kinevezés szinte nagyobb örömet okozott, mint Neked, mert ezzel igazolva látom azt, hogy az önfeláldozó, odaadó munka minden körülmények között elveszi a jutalmát.

Körülbelül ennyi egy szóbeli gratuláció. Az írásbeli már sokkal nehezebb, mert a szavak megmaradnak a papíron és napok múlva már kibújik belőlük a semmitmondó üresfejtés, más az, amikor az ember meghatott és elégedettség-dől dagadozó kézzel közösen mondhatja el a mondatját. És mindez miért? Azért, mert az ünnepeket előremot azon a létrán, amin természetesen mindenki előre megy, már csak azért a gondolatért is, hogy milyen sokan fognak majd hozzá gratulálni.

A gratulálás eredetileg azt jelentette, hogy a gratuláló nem irigy a sikerre és hogy valóban együtt örül az örvendővel. Tagadhatatlanul szép szokás, sajnos azonban a szép szokásokat a legtrikább esetben lehet vegytisztán megőrizni. A „gratulálok” lassan udvariasságot jelentett, még később kötelességet, olyan kötelességet, mint a jónapot. És ahogy terjedt a jelentősége, úgy terjedt a használata. Biztonság okáért sokszor ajánlatos megkérdezni: mihez? Mert ugye nem úgy fogadjuk a jókívánságokat, ha az szenzációs sikerrel elmondott adománnyal vonatkozik, vagy a TKTSE (tetszésszerű nagymúltú egyesület névének rövidítése) élén elfoglalt jelentős tisztségemhez, mint ha egyszerűen a lövésnyitáshoz szól. Mit szólna azonban a szerencsés szerencsétlen, akinek buzgó kártársai írásban adják tudtára, hogy mennyire örülnek, hogy mennyire várták és hogy mennyire megérdemeltnek tartják ezt a... Írásban kell, ide fejlődött ki a sok évtizedes gyakorlat, mert verba volant scriba manent. Másként talán úgy lehetne kifejezni, hogy hosszú életet legyen e földön. Magyarul talán talpnyalás?

Milyen szerencse és öröm, hogy ennek most véget vetett egy erélyeskező és élesszemű rendelkezés. (sym)

### A Vöröskereszt bajtársi rádió szolgálata

SZERETETHU LLÁMHOSSZ

Július 8., szerda. Az elmúlt nap a következő honvédek érkezték:

**Szécsi János** honvéd feleségének üzeni Debrecenbe: szerencsésen megérkezett, nincs semmi baja, kéri minél többet írjon.

**Balázs Béla** szakaszvezető édes-

onyját köszönti Debrecenben. Az itthoniakról levélben sürgős értesítést vár. Jól érzi magát és testvéreivel együtt számtalanszor csókolja. (Üzeneteink közlését folytatjuk. Adjon Isten szebb jövőt minden magyarnak!)

— **Eletunt.** Borók Sándor 44 éves konyári földmives szerdára virradóan lakásán, a konyha mesztergerendájára felakasztotta magát. Mire rátaláltak, már meghalt. Temetésére az ügyészség engedélyt adott.

— **Egy hasábféért 15 napi fogházat** kapott. Gyulai Zsigmond Nagyszalonta-utca 3. szám alatti lakos, büntetett előéletű napszámos a debreceni törvényszék lopás miatt 15 napi elzárásra ítélte, mert megállapítást nyert, hogy Gyulai egy hasáb fát lopott.

— **Leventelány-vezetők tanfolyama.** A leventelányszervezet vezetőképző tanfolyamokat tart július és augusztus hónapban. Az első tanfolyam július 12-én kezdődik és két hétig tart. Résztvevői olyan tanár- és tanítónők, akik már eddig is vezettek leventelánycsapatokat. A tanfolyamok tantárgyai a művelődés köréből: irodalom, történelem, néprajz; szociális munka, gyakorlati ismeretek: háztartás, élelmiszer-tudnivalók. Természetesen a csapatmunkához lényeges magyar ének, tánc, játék és torna továbbképzését is ellátja a tanfolyam. (Lev. Hir.)

— **Vásári szürkálás.** Az országos vásárrban történt. Borozgatás után összeverekedtek a legények. A verekedésből Varga András 20 éves nyíregyházi alsóbaduri lakost a karján és hátán szúrták meg. A sérült kihallgatása során azt állította, hogy Koska János szúrta meg. A szürkálásnak még egy sérültje van. Kucskaska András 28 éves nyíregyházi felsősokúti lakos, akit a karján szúrtak meg. Márffy Pál gazdalegénynek az orrát törték össze. A sérülteket a nyíregyházi Erzsébet-kórházban ápolják. A verekedők ellen a büntető eljárás megindult.

— **Míg aludt, borozó társa lelopta róla a kabátot.** Dezső Bénédi Kőlcsey-utca 18. szám alatti fuvaros még a tavasz elején az egyik kocsmában késő éjszakáig italozott Papp Károly napszámosmal. Záróóra annyira beboroztak, hogy nem tudtak haza sem menni, hanem lefeküdtek az utcán egy padra. Mikor virradt, Papp Károly arra ébredt, hogy fázik. Ekkor döbönt rá, hogy nincsen meg a kiskabátja, valaki ellopta. Nyomban éjszakai borozó társára gyanakodott, akit a rendőrség kérdőre is vont. Dezső Bénédi be is ismerte, hogy ő húzta le Papp Károlyról a kabátját míg aludt. A törvényszék ezért Papp Károlyt egyhónapi fogház-büntetéssel sújtotta. Az ítélet jogerős.

— **Verekedés közben a kirakatba zuhant.** Múlt nap reggel Adorján István kecskeméti napszámos találkozott Nagy Ferenc napszámosmal és a vállára ütött. Emiatt Adorján és Nagy között szóváltás támadt, majd verekedés. Bicska is előkezdte. Dulakodás közben Nagy Ferenc a „Harmónia” könyvkereskedés kirakatába zuhant. A két négyzetméter területű kirakatüveg nagy csörömpöléssel betört, az üvegszilánkok Adorján kezét és arcát megsértették. A verekedők ellen megindult az eljárás.

— **Magyar-bolgár leventevidal.** Július hó 11. és 12-én megrendezik a magyar levente ifjúság és a bolgár ifjúság atletikai célú- és úszóversenyét. A két nemzet ifjúságának vetélkedése nagyszerű sportot ígér. A három testzedési ág válogottjai a versenyre szorgalmasan készülődnek. (Lev. Hir.)

— **Dr. Naményi Gyuláné Szentendrei Olga** gyorsíró- és gépiró iskolájában július elején szűnőidő gyorsíró- és gépirótanfolyam kezdődik. (Batthyány-u. 1.) Eng. szám: 6745/1942. Vidékieknek vasútkedvezmény. Előkészítés államvizsgára állami bizonyítvány. Helyesírás tanítás.

— **Harc a halikráért.** Norvégia erdeiben erősen garázdálkodnak a medvék. Embereket is megtámadnak. A minap két hatalmas medve üldözőbe vett egy halikrát szállító halászcapatot. A halászok csak kemény harccal tudták a medvéket elűzni.

— **A leventeintézmény ellen izgatott: másfélévi börtönbüntetésre ítélték.** Magyar Miklós bodrogalmi napszámosnak nem nyerte meg szimpátiáját a leventeintézmény. Ennek írásban is kifejezést adott és a beadványok sokaságát zúdította a belügyminisztériumhoz, a kassai ügyészséghez és Zemplén megye alispánjához. Illetékesek elolvasták Magyar Miklós beadványát és úgy találták, hogy alkalmas a leventeintézmény elleni gyűlöletre, valótlán tartalmánál fogva. Hamarosan megtörtént a hatósági intézkedés: Magyar Miklós rövidesen egyik internálótábor lakója lett, ahonnan tegnap délelőtt a bíróság elő állították, ahol a leventeintézmény elleni izgatásért vonta felelősségre az ötös tanács. A bíróság a vádlottat bűnösnek mondta ki a vádbeli cselekményben és ezért másfélévi börtönbüntetésre ítélte. Az ítélet jogerős.

### Megállapították az idei kovászos uborka és savanyított káposzta árát

A közellátási miniszter az érdekegyesületekhez küldött értesítés szerint rendelkezést intézett a budapesti Konzerviparosok Egyesületéhez, melyben megállapította, hogy a korai kovászos uborka és savanyított káposzta legmagasabb eladási árát az egész ország területén.

A korai uborka mindenkor beszerzési árához a súlyvesztés ellenértékéért 15 százalékot lehet hozzáadni.

Feldolgozás és egyéb költség címén mázsánként 5 P számítható fel, azonkívül előállítás rezi és haszon címén további 50 százalék.

A korai savanyított káposztánál viszont a beszerzési árhoz a súlyvesztés ellenértékéért a nyers káposzta árához 40 százalékot, költség címén mázsánként 6 P számítható fel.

A forgalmi adó váltással együtt azonban az ország területén a nagyban árak nem lehetnek magasabbak a korai kovászos uborkánál, kg-ként 1.90 P-nél, a korai savanyított káposztánál pedig kg-ként 76 fillérnél.

Felhívta a közellátási miniszter az egyesületet, értesítse tagjait, hogy a viszonteladók részére történő eladásnál közöljék vevőkkel, hogy a korai uborka forgalombahozatalánál, az említettek szerint megállapítandó üzemi árhoz 40, a korai savanyított káposzta forgalombahozatalánál bruttó 30 százalék kereskedői hasznot számítható fel.

## FERENC JÓZSEF KESERŰVIZ

— **Nyukosz tagok figyelmébe.** Szeptember 15-ig Péterfia-u. 45. sz. alatti fősoport hivatalos ügykedéseit szüntetelnék. Sürgős ügyeket ez idő alatt — mint bármikor a jövőben is — Vilmos császár körút 38 szám alatt (Telefon: 23-98) intézzék. Elnök.

— **Ismét lehet kapni Symphoniát.** Tegnapi számunkban megjelent hírel kapcsolatban, mely szerint egyelőre nem lehet Symphoniát kapni, örömmel közöljük, hogy a Symphonia árusítása terén nagyon hamar, már a szerdai napon rendeződtek a dolgok. Egyes trafikokban fennakadás egyáltalán nem is volt, ahol volt is, ma már a közönség rendelkezésére áll a Symphonia.

— **Veszekedés közben kapavágó szétverte a szomszédja orrát.** Oláh Gábor ópályi lakost súlyos sérüléssel szállították kórházba. A sérült kihallgatása során elmondta, hogy a kertjében dolgozott, amikor a szomszédjával összeszólalkozott. Veszekedés támadt köztük s az volt a baj, hogy a szomszéd kezében éppen kapavágó volt, amikor a vizsgálat szerint a sérült állapota 20 napon túl gyógyul. Szabad Pál ellen súlyos testi sértés miatt megindult az eljárás.

— **Cseplési-szén igénylés és kiutalás!** A vonatkozó kormányrendelet szerinti a folyó évben a cseplési-szén egyáltalán nem használható fel fűtőanyagként, mert is az arra alkalmas gépek fűtésénél használható szén beszerzésére az érdekeltek kötelezettek. Mivel erre a célra már az első készletek jelenleg is rendelkezésre állanak, felhívja a Gazdasági Egyesület a termelő cseplési-szén gazdálkodókat, hogy cseplési-szén szükségletük beszerzéséről a Debreceni Gazdasági Egyesület útján gondoskodjanak. A szén igénylése személyes jelentkezés és a gabonalap bemutatása mellett az Egyesület titkári hivatalában eszközölhető már a mai naptól kezdve. Az igénylő részére itt lesz átadva az utalvány, melyre a kijelölt szénkereskedő az utalványon feltüntetett szénmennyiséget azonnali készpénz fizetés ellenében kiszolgáltatja. Az igénylő szénét ajánlatos minél előbb elszállítani és azt a cseplési-szén lehetőleg zárt, hűvös helyen tartani. Debreceni Gazdasági Egyesület.



Rommel vezértábornok Afrikában

Félegyházy János

Kedden éjjel 43 éves korában, váratlanul meghalt Félegyházy János m. kir. tart. főhadnagy. Temetése pénteken délután 5 órakor lesz a Köztemető díszravatalozó terméből, a református egyház szertartása szerint. Az elhunytban dr. Félegyházy Sándor m. kir. h. tiszti főorvos a testvérét gyászolja. Lakás: Ferenc József-ut 63. Temetését a Gebauer temetkezési vállalat rendezi.

Batiz János 43 éves korában elhunyt. Temetése esütőtűzőkön délután fél 6 órakor lesz a Köztemető II. ravatalozó terméből. Lakás: Kunc-utca 25. Temetését Bartha vállalat végzi.

Özv. Szabó Sándorné szül. Kosma Eszter 59 éves korában elhunyt. Temetése esütőtűzőkön délután négy órakor lesz a Köztemető ravatalozó terméből, a református egyház szertartása szerint. Lakás: Hegyi Mihály-utca 16. Temetését a Gebauer temetkezési vállalat rendezi.

Gyomorsavtúltengés és gyomorfekély ellen csak Kalciszil-t (ezelőtt Hajduin) használjon. Hatása biztos. Ize kellemes. Ajánlják orvosok, betegek. Készíti „Sztan Kay” gyógyszerár Debreceen Szent Anna utca 64.

Ki lesz Soós Béla lelképásztor úgda? Soós Béla dr. egyetemi tanárrá történt kinevezésével megüresedett lelképásztori helvét a presbitérium egyhangúan dr. Ferenczy Károly meghívásával óhajlja betölteni. Tekintve azonban, hogy a presbitériumnak ilyen értelmű határozati joga nincs, a kezdeményezést fogja a presbitérium megtenni. Amennyiben elvi döntést hoz az ügyben, azt majd a Csanó-utcai egyházzsűz határozatilag véglegesítheti.

Hóman Bálint bejelentése az összehírdetésügyi bizottság előtt. (MTI) A képviselőház állandó összehírdetésügyi bizottsága augusztus 6-án, esütőtűzőkön déli 12 órakor ülést tart. Tárgy: Hóman Bálint országgyűlési képviselőnek az 191. évi XXIV. tc. I. §-ára való utalással önmagára ellen bejelentett összehírdetésügyi ügy tárgyalása.

Amíg a férfi „dolgozott”, a vadházastársaságot vizsgálta. Az utóbbi napokban mind gyakrabban fordultak elő zsebtolvajok Kassán. Volt olyan nap is, amikor egyszerre több személyt zsebeltek ki a vakmerő tettesek. Most végre sikerült egy zsebtolvajpárt elfogni. Özv. Gulyás Józsefné 48 éves kassai cigányasszonyt tetten értek, amint a délelőtti piacon a vásárlóközönség közé furakodott, több zsebbe benyúlt és kotorászott. Kihallgatása során aztán a cigány nő azt a meglepő vallomást tette, hogy ő csak „falazott” vadházastársának és az igazi zsebtolvaj tulajdonképpen vadházastárs. — Úgy látszik, a nő csak kitapogatta, hol érdemes „dolgozni”. A detektíveknek sikerült a délutáni órákban a férfit is elfogni és most azon fáradoznak, hogy az őrizetbe vett pár bünsorozatát összeállítsák. Ugyanis alapos a gyanú, hogy az utóbbi nanók kassai zsebmetszését ők követték el.

Varjúbosszú. Brieg közelében egy kislfi felmászott egy fenyőfára és ki akarta fosztani a varjúfészket. Az erdei varjak nekiestek és úgy helybenhagyták, hogy leesett a fárról. Akkor is támadták, amikor már a földön feküdt. Végül a közelben dolgozó munkások szabadították ki a fiút a varjak karmai közül.

Leszakította ujjait a talált gránát. Ruttkay Imre 18 éves rudnoki születésű földműves déce a mezőn gránátot talált, melyet hazavit szülei lakására. Otthon a gyermek játszani kezdett a gránáttal. Végül Ruttkay Imre kezébe került a gránát, amelyre a fiatalember baltával rávágott. A gránát felrobbant és a robbanás ereje leszakította balkezeének ujjait. — Jaczan László jászóndisznói 17 éves bányamunkás fagyás közben bal keze fejére ütött és ujjait levágta. — Lescsinszky István 21 éves miskolcai munkás a Fried Hugó tulajdonát képező fátelenen a körbűrészel levágta. A súlyosan sérült munkást eszméletlen állapotban szállították a kórházba.

Lossonczy István közellátási miniszter ajándéka Bihar vármegyének

Előkerült Beöthy Ödönnek egy száz éve írott, híres levele

Az alábbi érdekes cikkkel a „Nagyváradi” című lapiról vettük át. A cikket (T. G.) jelzéssel Tabéry Géza, a kiváló író és lapszerkesztő írta.

Bihar vármegye történelmére nézve igen becses okmányt kapott Cziffra Kálmán főispán Lossonczy István közellátási minisztertől. Az okmányt, amit a főispán most ad át az alispánon keresztül a vármegye közönségének, a megye levéltárában való örök megőrzésre, Bihar egyik legnagyobb fia, Beöthy Ödön írta abból az alkalomból, hogy a múlt század negyvenes éveinek elején a megyei Karok és Rendek elhatározták Beöthy Ödön arcképének megfestését a vármegye számára.

Jóllehet Beöthy Ödönnek ebben az időben már halhatatlan érdemei voltak nem csak mint Bihar legpéldásabb alispánjának, de a megye pozsonyi diétai követének országos viszonylatban is, Beöthy az ő puritánságát jellemző szerénységgel hátrította el magát az arcképének megfestésében megnyilvánuló megtiszteltéstől.

A vármegyei Karokhoz-Rendekhez intézett, s arcképének megfestése ellen tiltakozó levelében többek között ezeket írja:

A rendek kegyességének és hazafiai lelkesedésüknek érzem nagyságát, de érzem egyszerre mind jeltelmei parányi voltát is. A jutalmak legdicsőbbike az, mit hazafiak adnak, mert ezt szabad férfiak szabad akaratja adja s a nemzet szenteli nagyvára. De éppen mivel ez a jutalmak legdicsőbbike, ezért tárgyát is csak dicsők lehetnek. Hol a szigorú kötelesség végződik, ott van kezdete az erénysszűlő érdemnek. Mi marad ennek, ha amaz nyert már el azt a pályadíjt, mely csak a küzdésedzettel érnyel, csak a kötelességen túl is felemelkedő áldozatokkal illel? „Valaki képének közgyűlések termébe helyezése oly fény és dicsőség, melynél több, polgári hajoson sugározhat körül”...

Miután levele további részében a maga hazafiai érdemeit Beöthy szinte a legkevesebbre kicsinyíti, ezekkel a szavakkal fejezi be a Rendekhez intézett elhárítását.

„Hogy tehát képm a megye termében felfüggesztessek, azt kénytelen vagyok mely tisztelettel bár, de ha'arozatlan el nem fogadni. De ha a rendek, szeretett rokonaim képemet keblökben méltányolják egy helyre, az édes örömet fog reám árasztani, mert lételemmel van összeolvadva azon tisztelet, mellyel öröklöm”.

Mily példaadóan férfias szemérem szól az utókorhoz Beöthy leveléből? Ahhoz az utókorhoz, melynek számos esörtelője nemhogy visszautasítaná a feléje áramló spontán tiszteletnyilvánulást, de maga igyekszik leszögezni, mily nagy érdemeket szerzett ő hazafias kiállásaival!

Beöthy Ödön szerénységét Bihar vármegye az ezernyolcszáznegyvenes években, sőt később is Beöthy életében a legnagyobb tisztelettel respektálta. Arcképét csak közel harminc évvel a nagy bihari patrióta halála után festették meg Deák Ferenc arcképével együtt s helyezték el a vármegye közgyűlési termébe.

1882 november 15-én tartották azt a közgyűlést, amelyen az arcképek telepítésén Dobozy Mihály megyei főjegyző tartotta egyben emlékbeszédét is Beöthy Ödön felett.

Érdekes, hogy Dobozy Mihály emlékbeszédében szóról-szóra idézte az akkor már rég halott Beöthy fenkölt gondolkodásának illusztrálására Beöthynek ezt a levelét, mely most Lossonczy István közellátási miniszter jóvoltából ismét közzétesítjük történelmi dokumentumává válik Bihar vármegyének.

Meghalt Franchet d'Esperey tábornagy

Vichy, júl. 8. Fraucht d' Esperey francia tábornagy 86 éves korában meghalt. A tábornagy egészen visszavonultan él amencenti kastélyában. 1918-ban az antant szalonki hadseregének főparancsnoka volt. A magyar történelem egyik leggyászosabb korszakában ő fogadta Belgrádban Károlyi Mihályt és kormányát. Igazi vészőfutása volt az a látogatás a gyáva és meggunyászódó Károlyiéknek, akiket a rideg és szigorú francia tábornok akkor alaposan megleckéztetett.

A Ház igazságügyi bizottsága az Országos Ügyvédi Gyám- és Nyugdíjpénztár fidezeteli alapjának növelése tárgyában bemutatott igazságügyi törvényjavaslatot egyhangulag elfogadta.

Eltemették dr. Rády Elemér hírlapírót. Szerdán délelőtt 11 órakor a Farkasréti temető halottasházából a részvét őszinte megnyilatkozásával kísérték utolsó útjára Rády Elemér dr-t az „Uj Magyar-ság” munkatársai.

Olasz sebesültek a pápánál. Vatikánvárosból jelentik: A Szent-átya felépülése óta szerdán tartotta első kihallgatását. Több mint kétezer fiatal házias, valamint nagyszámú olasz sebesült tiszt és közkatona.

A japán császár fogadta Alexandrovics Jakab új szovjet nagykövét, aki átadta megbízólevelét. A kihallgatáson Togo külügyminiszter is résztvett.

A magyar piarista rend magyarországi ltelepedésének háromszázados évfordulóját az új iskola-év elején megünnepli intézeteiben és intézményeiben.

Öngyilkos lett a newyorki gypjúközpont igazgatója. Búcsúlevelében azt írta, hogy a német tengeralttjárók blokádja tönkretette üzletét.

Megsörétezett embert találtak a minap az apátvársadi erdőben. A pécsi kórházba vitték, ahol rövidesen meghalt. Megállapították, hogy Kun József a neve, 43 éves volt. A nyomozás folyik.

A HÉV új autóbuszmenetrendje

Ertesítjük a t. Utazóközönséget, hogy folyó évi július 8-ától, szerdától kezdve a Debreceen-Berettyóújfalú között közlekedő autóbuszjáratok menetrendje a következőképpen módosul:

Table with 2 columns: Route and Time. Includes routes like Debreceen-Bikaszállótól indul, Debreceen vármegyeháza, Debreceen MÁV p. u., Mikepéres, Sáránd, Derecske MÁV p. u., Derecske Főszolgabírói hiv., Derecske községháza, Tépei-út, Tilalmaspuszta, Berettyóújfalú laktanya, Berettyóújfalú községháza, Berettyóújfalú MÁV p. u. érk.

Table with 2 columns: Route and Time. Includes routes like Berettyóújfalú MÁV p. u. indul, Berettyóújfalú községháza, Berettyóújfalú laktanya, Tilalmaspuszta, Tépei út, Derecske községháza, Derecske Főszolgabírói hiv., Derecske MÁV p. u., Sáránd, Mikepéres, Debreceen MÁV p. u., Debreceen vármegyeháza, Debreceen Bikaszálló érkezik.

A Debreceen-Földes között közlekedő autóbuszjárat menetrendje ugyane naptól kezdve az alábbi lesz:

Table with 2 columns: Route and Time. Includes routes like Debreceen Bikaszálló indul, Debreceen Fémipariskola, Szepes, Czeglédylanya, Hajdúszóvát, Nádházy-tanya, Aranyos-esárda, Török-tanya, Földes érkezik.

Table with 2 columns: Route and Time. Includes routes like Földesről indul, Török-tanya, Aranyos-esárda, Nádházy-tanya, Hajdúszóvát, Czeglédylanya, Szepes, Debreceen Fémipariskola, Debreceen Bikaszálló érkezik.

A Debreceeni Helyi Vasút Üzletkezelőbizottsága.

FERENC JÓZSEF KESERŰVÍZ

Hajdú vármegye közigazgatási bizottsága hétfőn, július 13-án, délelőtti tartja szokásos havi ülését Szilassy László főispán elnöklésével.

A nagyváradi rendőrség 102 darab sertést foglalt le a pályaudvaron. A nagyváradi rendőrség kihágási osztálya tegnap a nagyváradi pályaudvaron lefoglalt 102 darab sertést, melyet szállítási engedély nélkül indítottak el Medgyesházáról Kolozsvárra. Dr. Kajdy Lajos rendőrkapitány azonnal érintkezésbe lépett dr. Gyapay László helyettespolgármesterrel, aki telefonon közölte a szerlések lefoglalását a közellátási minisztériummal. Intézkedést kért vagy arra, hogy Nagyváradi város a 102 darab sertést azonnal levágatassa vagy pedig megfelelő mennyiségű takarmány kiutalását kérte. A közellátási minisztérium a déli órákig még nem intézkedett az ügyben és így a rendőrség kénytelen bevárni Budapestre az intézkedést, mi történjen a lefoglalt disznókkal.

Gandhi magas vérnyomásban megbetegedett. A Stockolms Tidningen londoni jelentése szerint Gandhi kedden reggel magas vérnyomásban megbetegedett. Gandhi betegyánál a kongresszus-pártbeli legközelebbi munkatársaival tanácskozott a következő hónapok párt-politikájáról.

Szerkesztői üzenetek

Egy háztulajdonos. Levelét megkaptuk. Sajnos bizonyos kötöttségek miatt az említett intézmény munkájának tempóját nem mindig lehet fokozni. A kérdéses panasz lapban nem közölhetjük, de levelezőlapját eljuttattuk illetékes helyre, ahol megígérték az ügy gyors elintézését.

## JAPÁN FLOTTATÁMASZPONTOK ÉPÜLNEK AZ ALEUTÁKON

London, július 8. (NST) Az Exchange Telegraph washingtoni jelentése szerint az Egyesült Államokban egyre nagyobb jelentőséget tulajdonítanak az Aleuták japán részről történt megszállásának. Felkészítő repülőgépek megállapították, hogy a japánok jelenleg Kuska és Agutta szigeteket gyors ütemben flottatámaszpontokká építik ki. Washingtonban hangsúlyozzák, hogy ezzel a japánok veszélyes módon fenyegetik Alaskát és az amerikai hajózást ebben az övezetben, különösen a vladivostoki útvonalat. Az időjárás viszonyok öszig aligha engednek meg nagyobb hadműveleteket szárazföldön.

## MOZI

**LANYOK EGYMÁS KÖZÖTT.** Társadalmi erkölcsrajz feltalálásában kaptuk, érdekességei azonban inkább az erkölcsös öreg hölgyek, akik néhány tucat lány erkölcsét akarták megvédelmezni a leselkedő veszélyek ellen. A védelmezettek azonban ügylésznek nem szorultak védelemre, vagy hasztalan volt a védelem, tény annyi, hogy a végén minden jóra fordult, ha részletesség árán is. Tipikus háború előtti francia film, erősen bizonytalan a mondanivalóiban, de a művészi törekvések igazi franciások. (Apolló.)

## SPORT

### LABDARUGÁS

A Nagyvárad AC ellen vasárnap lejátszása kerülő barátságos serlegmérkőzés lesz a nyári szezon legkiemelkedőbb eseménye. Valószínű, hogy a DVSC a nyár folyamán is fog még ellenfeleket hozni Debrecenben, nem hiszünk azonban, hogy a Ferencváros kivételével lenne még egy magyar egyesület, amelyik a közönséget annyira érdekelné, mint a NAC. A mérkőzés revans is tulajdonképpen a multikori nagyvárad 2:1-es DVSC győzelemért, a NAC-nak szépséghibája ez a vereség, a debreceni sportkedvelő közönség azonban meg van győződve arról, hogy a DVSC ifiboni pályán sem fog kikapni, vagy ha meg is történik, ami végeredményben az NB egyik legjobb csapatától nem szegyen, akkor is szép küzdelem lesz. Idei szereplésre, amit bizony sokszor kísért a balszerencse, a NAC elleni második győzelemmel tehetné fel a koronát a DVSC, hiszen nemrégben Kolozsváron döntetlenül végzett a KAC-cal és tavasszal Debrecenben megverte a Szolnoki MÁV-ot. A NAC elleni mérkőzés ezeknek méltó befejezése lehet.

Minden csapat erősítése után néz, nap nap után jelennek meg a legfantasztikusabb hírek egyes játékosok távozásáról, vagy szerződéséről. Különösen sok díszgyőri játékos egyesület változtatását emlegetik. Valószínűleg ez is olyan lesz, mint a szolnoki játékosoké és a DVSC-vel is kapcsolatba hozott szerződésekre híre, bár a mi véleményünk itt az, hogy nem zörög a baraszt, ha a szél nem fújja.

A Szent István Kupa nyolcadik résztvevője az NB-ben legjobban szereplő vidéki együttes, a Szolnoki MÁV. A szege-diek a Szolnok idényvégi gyengébb szereplése után gondoltak csak arra, hogy milyen jól jött volna nekik is ez a Szent István Kupa, nem is kellett volna hozzá sok, csak berugni a negyedrészlet azoknak a tizenegyeseknek, melyeket a szege-diek az év folyamán kihagytak.

Tehetségkutató. A tavaszi szezonban nagyszerűen szerepelt Villanygyár (DTE) csapata további fejlődésének érdekében elhatározta, hogy a debreceni fiatal tehetséges futballisták között tehetségkutatót rendez. Eppen ezért a vezetőség

felhívja az ifjúsági játékosokat és mind azokat a tehetséges fiatalokat, akik a Villanygyár ifjúsági csapatában játszani akarnak, hogy pénteken délután 6 órára jelenjenek meg a DTE pályán, ahol tehetőségük edzés lesz. Ugyancsak a vezetőség közli, hogy az I. és II. csapat edzése a hó 14-én megkezdődnek, tekintettel a Rimánóczy Kupa közeli rajtjára, a próbajátékosok, akik tehetik felszerelését hozzanak magukkal. A Villanygyár tehetőségkutató kezdeményezése minden elismerést megérdemelt és valószínű, hogy törekvéseit nemcsak elismerés, hanem siker is fogja koronázni.

## PÉNTEKEN HAJNALBAN INDULNAK UTNAR A KELETI VÁLOGATOTT ATLETÁK

A magyar közönség nagy érdeklődéssel tekint a Szabadkán megrendezett országos kerületi válogatott atletikai viadalra. Ezen a nagyszabású versenyen nyolc kerület vesz részt mintegy 480 indulóval. A kétnapos verseny szombaton kezdődik és vasárnap estére ér véget. Czuna Ferenc testnevelési tanár most állította össze Kelet válogatott csapatát. Ez a csapat a következők: Bartha László 100 m és 200 m, Hegedüs Árpád 100 és 200 m, Török László 100 és 200 m, Nagy Vince 100 és 800 m, Fux Elemér 400 m gátfutás és 400 m síkfutás, Szántó Ferenc 400 m gát és 1000 m síkfutás, Simon István 5000 m és 10.000 m, valamint magasugrás és hármasugrás, dr. Kapros Tibor hármasugrás, magasugrás és távolugrás, dr. Molnár Ferenc diszkoszvetés, súlydobás és magasugrás, Tóth Miklós hármasugrás, távolugrás, Ráthonyi Lajos távolugrás, Fickli Kálmán hármasugrás, távolugrás, Vanka László diszkoszvetés, Bánky Miklós gerelyhajítás, Gedeon Gáspár kalandvetés, Bécsy Zoltán 110 és 400 m gátfutás, Kazár Elemér 110 m gátfutás, Bodnár Miklós rudugrás. A keleti válogatott csapat pénteken reggel az 5 óra 32 perces sebességgel indul Szabadkára. A csapatot Czuna Ferenc, vezető, míg a két kísérő dr. Csaba János és Balogh Ferenc lesz. Reméljük, hogy a keleti válogatottak a nagy „konkurrenciá” ellenére is szépen fognak szerepelni.

## USZÁS

A németek elleni vízilabda válogatott összeállítása még nem végleges. Végleges annyi, hogy a sokszoros válogatott Bozsi dr. nem játszik. Őt biztos pontja van a csapatnak, a valószínű összeállítás pedig: Mezei — Tolnai, Hazai — Molnár — Somoczi, Kislegi, Brandi.

## Közgazdaság

### BUDAPESTI TERMÉNYTÖZSDE

A budapesti terménytőzsdén a forgalom ma is jelentéktelen volt. Összesen egy tétel löheremag eladását jelentették be a hivatalosan megállapított árfolyamon. **Kötések:** löheremag 58 mázsa fehérbárcás 305.— budapesti paritás.

## Nyitltér

Ifj. Tóth István Baranyal-utca 5. szám alatti üzletét egyik ügyfelem át akarja venni. Felhívom a hitelezőket, hogy követeléseiket pontos számlával 3 napon belül irodámban jelentésük be.

Dr. Böszörményi Béla ügyvéd, Ferenc József-út 70.

Főszerkesztő: Felelős szerkesztő: Dr. Nagy Imre Benyovszky Pál

Kiadja: Alföldi Sajtóvállalat Kft.

Felelős kiadó: Balogh István.

# APRÓHIRDETÉSEK

### Nyomozó iroda

Gálosy legregibb magánnyomozó megfigyelései, nyomozásai diszkrét, eredményesek, Zöldfa-u. 3. T.: 28-72 221. Janosi magánnyomozó, bizalmasan nyomoz és megfigyel. Virág-utca 21. Telefon: 23-78. 8 kapu alatt. 932

### Betöltendő állás nőknek

Mézeskalács üzembe kézi lányt felveszek. Jelentkezés Cegléd-u. 9. 85

Hölgyfodrász kisasszony felvétetik Biró fodrász. Piac-u. 58. 91

### Betöltendő állás férfiaknak

Keresek folyó hó 15-ére szobainást, szobalányt, esetleg bejáró takarítónőt. Szolgálati könyv és egyéb iratokkal jelentkezőket délelőtt 10-11 órák között fogadok. Ferenc József-út 2. sz. I. emelet. 65

# Nem fut ki a tej!

„BUKRY”-újsághól. Egyedárusítás: Simonyi-u. 1. FRICK IMRE

Gyors- és gépiró kisasszonyt felveszünk. Gyümölcs termelők. Jelentkezni délután 3-6 óra között Nagy Samu elnök-nél, Péterfia-u. 2. 99

Pénztintézet azonnali belépésre felvesz gyors- és gépirást jól tudó, érettségizett tisztviselőt. Cím a kiadóban. 103

## Állást kereső férfiak

Vendéglátó iparosok figyelmébe: újonnan megjelent rendelettel kapcsolatban könyveket felfekettek, órákonnyelvést, mérlegkészítést vállalok. — Megkeresést „Pontos” jellegére a kiadóhivatalba. 984

## Bútorozott szoba

Egy bútorozott szoba, fürdőszobával nyaralóban, egy bútorozott szoba Piac-u. 77. I. em. 4. utcai részben kiadó. 89

## Teljes ellátás

II. gimnázista tiam számára teljes ellátást keresek szeptembertől magyar úri családnál. Csiba Sándor földbirtokos, Erőműhivatala. 14

## Ajánlat

Horgonyi fodrász új telefonszáma: 59-51. Szoboszlói-út 4. sz. 269

Kézimunkafonalak, cérnák, gépselymek újból beszerezhető, előrajzolás modern mintákkal Pethő kézimunka szaküzletében, Szent Anna-utca 10. Női harisnya nagy választékban. 248

Használt, törött gramofonlemezt korlátlan mennyiségben vesz, cserél Szendrő, Bathányi-u. 22. sz. 98

Minek a fényes kirakati, amikor olcsóbban vásárolhat mindenféle lakberendezési tárgyat udvari bútorüzletben. Piac-utca 71. 1966

Sírkövek műköből és termésköből, gyümölcsösök részére mézeskalács kapható a Debreceni Műgyárnál Rt-nél, Fűrőd-utca 2. 1210

## Oktatás

Dr. Naményi Gyuláné, Szentendrei Olga gyorsíró és gépiró iskolájában (ang. szám: 6475) július elején új tanfolyam kezdődik. Vidékieknek vasúti kedvezmény. Államvizsgára előkészítés. Bathányi utca 1. Uj telefon: 20-77 29

## Kereslet

Törtaranyat, ezüstöt, briliántot magasárban veszek TAKÁCS SANDORNE Piac-u. 56. sz. 43

Fényképezőgépet Leica, Comtax és egyéb gyártmányokat veszek. Berzék fotó, Piac-u. 38. udvarban. 17

## Pataky István

Ingatlanforgalmi irodája Pétefia-utca 53.

Eladó villa, 6 szobás, minden kényelemmel ellátva Péterfián jövedelmező nagytelkű ház Vargakertben vasútsok, postásoknak igen alkalmas 1100 □-öl termőgyümölcs fákkal több rendbeli jó lakásokkal. Apafi u. 69. szép frontú ház értekezni Kétfalmon u. 14. háztulajdonosnál vagy irodámban. Szőlő, gyümölcsös eladó 970 □ borházak földszerelekkel 8000 P-t kérünk, gróf Leiningen utca 21. számú gyümölcsös eladó 6000 P. Kut u. 22. sz. családi ház minden elfogadható árrért. Timár utca 33. számú kevés pénzzel megvehető. Virág-u. 26. 3 szobás, beköltözhető 18.000 P-t kérünk Föld eladó Halápon 16 és 34 és 10 holdasok. Szabolcsban 22 hold. Szepesen 22 hold tanvás. Vevőim részére keresek házakat, földeket megvételre. 1000 P-t kérünk.

## Társ

Most szahadalmazott egyedülálló háztartási tömegcikk azonnali gyártásához és értékesítéséhez tőkés társat keresek. Üzem és anyag van. Cím a kiadóhivatalban. 104

## Elelmiszer, ital

Aratásra finom jó borok özv. Nagy Pálné borpin-céjében Szent Anna-u. 36. 40

## Autó-motor kerékpár

100 km motorkerékpár: Jawa, Sachs, Csepel, Turán — 350-es Ralack, 600-as Inian oldalkocsis. Gramofonok, hanglemezek, kerékpárok eladók, csereüzletek, javítóműhely Királynál, Royal épület. 700

## Bútor

Sajátkészítési kombinált szekrények, ebédők hálók, előszoba, konyhaberendezések, amerikai és rendes tróasztalok, matracok, hencerek — magyaros bútorokat és mindenféle asztalos és kárpitos munkákat megrendelésre is elfogad asztalos és kárpitos kisiparosok bútorlakata: Vár-u. 1. szám. Zenedeépület. 1055

Csodaszép hálók, kombinált szekrények, konyhaberendezések, úri szobák, különféle bútorok bútorraktárban Kossuth-utca 51. 1222

## Eladó alkalmi áron

140 katasztrális hold tanvás hirdetek. Ertekezni lehet a Tiszántúli Körzeti Gazdasági Hivatalnál, Debrecen, Hunyadi utca 5. szám.

## Samu János

OFB engedélyes hirdetései.

Iroda: Deák Ferenc-u. 7.

Eladó földbirtokok és kiadó hirdokbirtokok. Eladó földek: Halápon 30 és 7 hold, vástósti 5 km 8 hold barna homok. — Bánkon 8 és 11 hold hold Feketén legprimább 27 és 10 hold. Bérbeadó a kővetkező birtokok: Halápon 73 kat. prima tanvás birtok. — Homokon 140, 134. Feketén 150 és 125 hold. Eladó kisebb nagyobb házak és villák alkalmi vételre.

Hálószobák, ebédők, kombinált szobák, konyhaberendezések Salamon bútorüzletében. Jó minőség, előnyös árak. — Hunyadi u. 2. alatt 1218

## Eladó ingatlan

Eladó Kossuth - kertben 3200 □-öles telek 2 épülettel, jövőzű kúttal. Erzsébet-u. 36. Asztalos 106

## Gazdasági eszközök

Szecsakavágó 2 késű, váltós, jókarban, eladó. Galamb-u. 10. Gépez. 101

Béreséplésre, üzemhajtásra kellegkörös üzemképes engedélyezett kazán kiadó. Szent Anna 8. 103

Csőplőszekrény körülgűrűs ezrés gözlokomobilok 4-6-8 HP, mólteropolajozók, golyóscsapágyak eladók, bérbeadók. Csereüzletek Királynál. Deák-utca 738

## Birtokbérlet

103 és 25 holdas birtok Kabán és Nádudvaron 62 holdas tanvás birtokok kiadók, értekezni lehet: Teleki 100. 97

## Eladó villa

Villa (négy szoba, hall, veranda) eladó. Ertekezni: Mitrovics és Mailáth ügyvédek. 20

## Rádió

Rádiót, bármilyen rendszerűt javít, alakít, épít, olcsón garanciával, évtizedes gyakorlattal Szabó Lajos műszerész, Csapó-utca 84. telefon: 32-54. Vidékieknek soronkívül. 573

## Eladó ház

Homokkerti, Ovoda utca 13. számú ház két szoba, konyha, előszoba, mellékhelyiségekkel, 700 kvadrát jölmérmű szőlővel, felszereléssel, 831 négyszögöl földdel eladó. Ertekezni ugyanott. 1966

## Eladó ingóság

Márványlappos mosdó eladó, Komlóssy-út 15. 983

Egy 3 és fél méter, két darabból álló két szemelyes fodrászberendezés teljesen felszerelve eladó. Ertekezni lehet bármikor a VI. k. von. osztnál Debrecenben — Szilágyi Károly tizedesnél. 83

Nyomatott a Magyar Nemzeti Könyv- és Lapkiadóvállalat Rt. műintézetének körforgógépén Igazgató: Somogyi Gábor.